

COMENTANDO

Ni Otoño, ni Verano son los pecadores: el pecador es Carnaval

Para servir á la mayor gloria de Dios.—Ad majorem Dei gloriam—impuso San Ignacio de Loyola á los futuros miembros de la Compañía de Jesús el precepto imperativo de la obediencia ciega. Y queriendo, sin duda alguna, que no hubiese error posible acerca de la extensión de esa obediencia, la consignó en su célebre frase «Obeire per inde ac cadaver», obedecer como un muerto. Es decir, que para pertenecer á la Compañía de Jesús, consagrada á lograr en el Mundo la mayor gloria para Dios, es requisito indispensable la renuncia á todo movimiento de albedrío individualista, consagrando la vida entera á obedecer los mandatos de la Compañía, formulados por conducto de los superiores investidos de la facultad de mandar. San Ignacio, encontró la frase suprema para retratar la obediencia, como Dante la encontraría para retratar el aniquilamiento que el dolor produce en el cuerpo humano, y los dos tuvieron para conseguirlo que privar al hombre de vida, y compararlo con el cuerpo sin espíritu. El uno, el poeta, para retratar el dolor supremo, exclama ante Paolo y Francesca: «E cadi, como corpo morto cade.»

El otro, el santo, tal vez acordándose de que fué soldado, de la férrea disciplina, impone la obediencia al cuerpo vivo, animado de espíritu, como si muerto estuviese y de espíritu careciese, y sobre él fulmina su imperativo precepto: «Obeire per inde ac cadaver».

Han ido pasando los años, los siglos, y el soldado que cayó herido en Pamplona, santo venerado por millares de fieles continuadores de su propaganda, ha ido poco á poco adueñándose del espíritu de muchos que aún no son santos, pero que son soldados. Su célebre lema «Obeire per inde ac cadaver» ya no campea solamente en las celdas de los miembros que forman la Compañía de Jesús, como máxima de santo; ya aparece de cuando en cuando en los cuartos de banderas, y tal vez por haber en ellos soldados, y por ser soldado su autor, son legión los que ante él renuncian á su albedrío, á su libertad individual, y prestan obediencia ciega al mandato colectivo, como cuerpos sin espíritu, como cuerpos muertos. Glosando el «Obeire per inde ac cadaver» para mayor gloria de Dios, han escrito el «Obeire per inde ac cadaver» para mayor gloria del Ejército.

Cuenta ya siglos la máxima de obediencia suprema escrita por San Ignacio de Loyola, y es sólo de años la máxima también de obediencia suprema escrita por las llamadas Juntas de Defensa. Aceptado teológica, filosófica, y políticamente el «Obeire per inde ac cadaver» del fundador de la Compañía de Jesús, como fórmula de suprema obediencia para alcanzar la mayor gloria de Dios, será preciso dentro de la lógica, que quienes lo acepten, acepten también el «Obeire per inde ac cadaver», como fórmula de suprema obediencia para alcanzar la mayor gloria del Ejército. Por lo tanto, en el orden de la lógica, nada habrá que condenar en la ciega obediencia de quienes militan en el Ejército, puesta al servicio de un ideal de mayor gloria divina. Y en el orden de la cronología, será preciso reconocer, que el obedecer ciegamente, de las Juntas de Defensa, es muy posterior, en siglos, al «Obeire per inde ac cadaver» del heroico soldado de Loyola.

Las anteriores líneas, no son otra cosa que recuerdo histórico y clasificación cronológica. Las siguientes, serán un comentario del sentido común que discurre, teniendo la realidad á la vista, y por completo alejado de toda pasión y de toda bandera. Lo primero que se necesita para vivir socialmente es tener noción de lo justo y de lo injusto. Todo aquello que creamos es bueno en nosotros mismos, debemos creer que es bueno cuando lo realizan los otros. Y lo que es lícito y plausible en quien por tener un ideal lo defiende, lícito y plausible es en quien por tener el ideal contrario, en defenderlo lo emplea. En la vida, viene siempre el ejemplo de lo alto, y cuando los de arriba dan un ejemplo, no deben alarmarse al ver que los de abajo lo siguen. Cree alguno que si lo que se llama el Gran Mundo volviere, á bailar vals y rigodones, bailaría ninguna persona medio decente los bailes de

moda que más que danzas de salón parecen el preludio de cuadros vivos de lupanar? Cree alguien que si desde arriba se hubiese proclamado como principio supremo y único de obediencia, el obedecer las leyes del Reino con la plenitud del libre albedrío, sólo condicionado por la ley natural y la ley escrita, se habría puesto de moda el renunciar á la libertad individual, para obedecer como muertos los mandatos de una superioridad colectiva, casi siempre anónima y siempre irresponsable? Quien da el ejemplo, no debe extrañarse de que sea imitado. Y quien crea que su ideal sirve, y su interés colectivo defiende con un procedimiento, no debe encontrar mal que el mismo procedimiento sea empleado por otros para defender opuestos ideales.

No fué otro el origen de todas las sociedades secretas. Y todas, una por una, ó desaparecieron ó se transformaron. La obediencia ciega puede ser aceptada; pero no impuesta. Subsiste en la Compañía de Jesús, porque á ella se va sabiendo ya á lo que se va. Y por si hay equivocación de espíritu, ó flaqueza de cuerpo, el noviciado sirve de crisol y de piedra de toque. En él se entra hombre y de él se sale cadáver: por eso se puede obedecer como muerto.

Por las demás sociedades en donde se exigía obediencia como muerto, ni tenían noviciado, ni estaban fundadas para el espíritu, ni eran otra cosa que instrumentos de odio y venganza. Los fenianos, los nihilistas, los caballeros del silencio, los ñañigos, las cien sociedades secretas en que se renunciaba al libre albedrío aceptando la ley de la ciega obediencia, fueron poco á poco desapareciendo á medida que desaparecían las causas que las engendraron, y aun en la India, país del sacrificio individual, se impuso el libre albedrío como ley suprema de vida. Los rebeldes, constituían antaño sociedades secretas en donde sacrificaban su voluntad; hogaño, los rebeldes no tienen más amo que su voluntad. Y por eso, los atentados anteriores á estos tiempos fueron producto de conciliabulos secretos, mientras que los atentados de estos tiempos han sido casi siempre producidos por la voluntad de solitarios que realizaban su propio plan, concebido en la libertad de su albedrío. Las Juntas de Defensa hicieron nacer lo que ya parecía muerto.

España fué la cuna de la obediencia ciega, como cadáver, en el orden religioso, y España ha sido la cuna de la obediencia ciega, como cadáver, en el orden laico. Nadie, absolutamente nadie, había dado á ninguna sociedad ni asociación en los tiempos actuales el carácter que las llamadas Juntas de Defensa se dieron á sí propias, entronizando como máxima suprema el lema ignaciano «Obeire per inde ac cadaver».

DE ALLENDE EL RHIN

LEIPZIG, LA CIUDAD DEL LIBRO

Sabido es que la ciudad alemana de Leipzig gozó siempre fama de una extraordinaria importancia bibliófila, no sólo por la exquisitez de los productos que salían de sus prensas, sino igualmente por la grandiosidad de sus casas editoriales, en las que hallaban trabajo millares de tipógrafos, grabadores, impresores y encuadernadores.

Actualmente la ciudad de Leipzig sufre las consecuencias de la crisis del libro, producida por la carestía del papel, el alza de los salarios y la dificultad que encuentran los editores para hallar obreros.

Todo esto ha puesto á los editores en la necesidad de doblar el precio de los libros, y aun así la producción se realiza en condiciones muy desfavorables para los que conocieron tiempos mejores, forzándoles á buscar remedio á su actual situación.

Por otra parte, parece ser que después de la guerra se lee en Alemania más que nunca, imprimiéndose también con aumento y vendiéndose mucho las ediciones de lujo.

Las que no tienen una gran acogida en Alemania son las novelas de guerra, cosa que, por otra parte, parece suceder en todos los países que intervinieron en la contienda.

El éxito lo logran las Memorias redactadas por las grandes figuras de la guerra, y el triunfo mayor ha sido el de «Las Memorias de Ludendorff», de las que, á pesar de tener un precio elevado, pues cues-

El ejemplo cundió, y así como cuando tanguen las duquesas tanguen también las criadas, con perfecto derecho á que las duquesas no se escandalicen por el tanguo de sus servidoras, así también surgieron juntas en toda España, buscando cada cual la defensa de lo que era su ideal, en la acción colectiva. Y más tarde, fracasadas casi todas las juntas, nacieron otros organismos: los Sindicatos, hijos indiscutibles de las Juntas, ya que á ellas se parecen en lo físico como dos gotas de agua.

Estudiada la organización de los Sindicatos y veréis reproducida la primitiva organización de las célebres Juntas. Recordáis los tiempos en que el coronel Márquez y sus camaradas eran arrestados? Recordáis que por si una Junta era encarcelada, había otras para sustituirla? Pues recordando eso, ya basta para no extrañarse de que los Sindicatos hayan hecho lo propio. Un Comité á la cárcel? Pues actúa el sustituto.

Los elementos de orden crearon Juntas, y yo no discuto si hicieron bien ó mal. Lo que digo es, que no deben extrañarse de que otros elementos los hayan imitado, y que frente á las Juntas donde militan miles, hayan surgido los Sindicatos donde militan cientos de miles.

¡El ideal! Pero ¿quién se atreve en estos tiempos á pretender que su ideal sea el único patriótico? Cada cual cree que el suyo es el mejor. Para quien milita en la Compañía de Jesús el ideal es difundir el catolicismo; pero para el protestante, es el ideal el contrario. Para Primo de Rivera el ideal es distinto que el de Besteiro. Para la empresa periodística el ideal no es el mismo que el del redactor. Para el dueño de un restaurant de noche no es el ideal el mismo que para el jefe de policía. Y así en todo, porque la vida es esa.

Pero dentro de la vida hay que proceder con lógica, y la lógica nos enseña que es peligroso, peligrosísimo enseñar á las multitudes el secreto de la fuerza, porque en cuanto es conocido, la fuerza desaparece. Es algo así como los trucos de los prestidigitadores; en cuanto son sabidos, ya es imposible efectuar el lance con lucimiento, porque se corre el riesgo de que un espectador indique á la multitud dónde está el engaño.

He llegado adonde me proponía llegar. Sin agravio para nadie, porque el raciocinio sereno no es nunca agravio, he dicho cuanto era necesario decir. Y para terminar, un cuento mío, que es síntesis de cuanto he dicho.

Otoño, que es la estación en que más nacimientos ilegítimos son registrados, y Verano que es la época en que más se refuerzan las filas de las noctámbulas, comparcieron ante Lucifer y éste no los quiso recibir en el Infierno. ¡No sois vosotros los culpables—les dijo paternalmente,— porque vosotros no sois otra cosa que los colectores de los pecados de otro!

—¿Quién es el culpable de los pecados cometidos en nuestros días?—dijeron Verano y Otoño.

Y Lucifer, señalando á una gran caldera donde se tostaba á fuego lento un condenado, les dijo: «¡Carnaval!»

JUAN DE ARAGON

LA ESPAÑA DE HOY EXPERIENCIAS

Barcelona, 6 de noviembre

Cuando decimos que la situación de un individuo es grave, queremos decir con ello que se puede morir á consecuencia de ella. Pero cuando decimos que la situación de un pueblo es grave, no se dice realmente sino que está preñada de posibilidades, aunque no falten gentes que se imaginen al oírlo que hay un pueblo en peligro de muerte. Los pueblos no se mueren por pasar situaciones graves. Antes se mueren por dejar de pasarlas.

La situación de Barcelona es grave. Hace treinta años que viene siendo grave. Pero no os imaginéis que va á morir á consecuencia de ello. Barcelona es la gran ciudad española que más ha crecido en ese tiempo, tanto absoluta como relativamente. Un periódico sensacionalista de Londres solía llamar á Barcelona «La Ciudad de las bombas». Ello no ha sido obstáculo para que la ciudad continuase creciendo.

Si, señores, esto del cierre patronal es cosa grave. Es de una gravedad acumulativa. La primera semana no es muy grave, porque todo el mundo puede seguir tirando. La segunda semana empieza á ser más grave. Al mes segundo ó tercero, cuando los obreros han consumido sus ahorros ó su crédito, la situación se hace intolerable. ¿Qué duda cabe? Porque lo mismo si los patronos ceden, que si los obreros emigran á otras ciudades, que si los obreros se someten de mala voluntad —porque de buena voluntad no se someten hombres en rebeldía—, la situación seguirá siendo grave. Y ello aunque nadie perdiese la cabeza en estas semanas de tensión nerviosa.

La situación seguirá siendo grave; pero Barcelona habrá pasado por una nueva experiencia. Y éste es el punto. Hay hombres de buena fe, á los que les amarga ó les indigna, según sean de temperamento melancólico ó sanguíneo, este destino experimental de Barcelona. No quieren que Barcelona siga siendo el conejillo de Indias donde se ensayen las utopías sociales. Esta es una frase que se repite mucho, sobre todo entre las gentes que se llaman de orden. Pero no es una frase feliz. Después de todo, Barcelona no tiene de común con el conejo sino el ser también campo de experimentación. Pero además es el experimentador y el experimentado.

Anarquismo, comunismo, sindicalismo, bombas, asesinatos, catalanismo, radicalismo, Defensa Social, Liga monárquica, huelgas y cierres generales y parciales, semanas trágicas, «Pelayo», Montjuich, estado de sitio, suspensión de garantías, y la ciudad, un centenar de callejuelas á los dos lados de las Ramblas, se echó á crecer cuando éramos chicos los que no tenemos aún el pelo blanco, y ya ha cubierto de casas y jardines toda la llanada que se tiende entre el mar y los montes. La casa donde habito, 54, Avenida de la República Argentina, para servir á ustedes, se alza al pie de los montes que, en torno al Tibidabo, circundan la ciudad por el Noroeste. Lo mismo por los balcones de la fachada, que por la galería trasera, tiene vistas al mar y á la montaña, y á uno y otro lado, y hasta la cumbre del propio Tibidabo, las faldas de los montes se están cubriendo también de viviendas. Las azoteas, resplandecientes al bendito sol mediterráneo, son graderías que la ciudad catalana, como si necesitase abrirse camino entre los pinos para ganar la tierra de ultramarinos.

Me diréis que la ciudad no ha crecido á causa, sino á pesar de sus agitaciones. Es la continuidad del esfuerzo lo que la ha hecho desarrollarse, y no las sacudidas epilépticas. Pero la palabra «continuidad» aplicada al esfuerzo humano no tiene sino sentido metafórico. El esfuerzo humano no es nunca continuo, sino sucesión de esfuerzos. Es trabajo de herrero: primero un martillazo; luego, otro; y luego, otro. ¿Y saben ustedes de ningún herrador que no dé también en la herradura? ¿Saben ustedes de alguna ciudad de valor histórico que no haya sido agitada? ¿No debemos la civilización occidental á Atenas y á Florencia?

De todas las utopías concebibles, ¿hay alguna más difícil de realizar que el sueño de una ciudad que sea un hormiguero ó una colmena, donde cada clase social y cada individuo se encaje resignadamente en su costumbre, sin salir nunca de ella, y sin sentir siquiera la coacción de cambiar jamás de estado? Pero no se trata siquiera de eso. Se quiere que exista una ciudad donde los ricos se hagan más ricos y los pobres se contenten con ser pobres; donde la ambición sea al mismo tiempo la honra del rico y la deshonra del pobre; donde el patrono pueda dejar de trabajar y dedicarse á vivir de rentas, pero donde el pequeño capitalista no aspire nunca á codearse con el grande, y donde el obrero se contente con su blusa, sus alpargatas y su gorra. Es una utopía que postula que la naturaleza humana varía con la posi-

ción social. Atribuye á unos hombres la sustancia soberana, y á otros la sustancia obediente. Se quiere, en suma, que la ciudad deje de hacer experimentos, porque es harto evidente que las ciudades no progresan sino á fuerza de experimentos, sino que no hagan la experiencia de mejorar de posición mas que unos cuantos hombres. Los demás han de contentarse con admirar á los experimentadores que alcanzan la fortuna.

En medio de sus agitaciones, no diré que gracias á ellas, pero tampoco podría decir que á pesar de ellas, se ha engrandecido Barcelona. Los espíritus tímidos se asustan periódicamente. Un centenar de rentistas abandona la ciudad. Diez mil obreros vienen á ella. Del constante incremento de actividad y de población no se habla, ni se escribe la vigésima parte que de las locuras de los exaltados. Pero todo centro de actividad tiene que serlo, al mismo tiempo, de exaltaciones. Valiera más que no se ensayasen otras actividades que las que, por ajustarse á las circunstancias de tiempo y de lugar, alcanzan éxito. Pero ello no se averigua sino «à posteriori». En la idea de ensayo va implícita la de aventura. Todo ensayo es una utopía que se quiere prender en la tierra. Y todos los negocios de Cataluña y todas sus instituciones empezaron por ser ensayos.

Bueno que se combatan las prácticas y las ideas que nos parecen malas. Pero combátanse por malas, no por experimentos. Todo lo que es en este mundo, y la totalidad del mundo mismo, es un experimento. No somos otra cosa cada uno de nosotros. Presumo que el día del Juicio Final no sólo serán juzgadas las almas individuales, sino también las ciudades, las naciones, las civilizaciones y hasta las constelaciones solares. Y no digo que se salvarán tan sólo aquellas que más hubieren experimentado, porque no creo que experiencia y bondad sean cosas sinónimas pero se me figura que será bien sobre la vida perdurable que alcancen en la resurrección de la carne las colectividades que nada hicieron por miedo á equivocarse.

RAMIRO DE MAEZTU

La vida en Madrid

PARECE QUE FUE AYER

Como somos entusiastas del tono gris y no queremos destacar nuestra mediocridad, procuramos seguir con fidelidad aquello de «¿Dónde vas, Vicente? Donde va la gente.» Así, á fines del verano hubimos de pasar los populares trastornos gástricos y hubimos de abandonar la corte, para vernear como cualquier vulgar burgués. Tomamos afición al descanso y nos iba muy bien con nuestra «mandanga», hasta que hemos sufrido el sacudimiento de la sindicalización. En el nerviosismo del vivir de los tiempos de diez duros un par de zapatos, con seis de beneficio para el alma cenista, nos hemos dado cuenta de las nuevas orientaciones sociales.

«Que no coma quien no trabaje» es el lema de los tiempos actuales, al parecer con la sola exclusión de los caseros y de los almacenistas de calzado, y como no podemos dedicarnos á tan cómodas y lucrativas profesiones, hemos pensado que era necesario volver á trabajar para poder comer, ya que á esto no renunciamos.

Solicitado y obtenido, ya se sabe que el factor es siempre benévolo, el consiguiente perdón por nuestra ausencia, volvamos á nuestra vida errante por las calles y plazas de la villa, decididos á reflejar nuestras impresiones en esta cotidiana sección.

Hoy como ayer, encontramos á los concejales metidos en el macabro problema de la conducción de los cadáveres. Hoy como ayer, al pasar á la una de la madrugada por la calle de Alcalá, una mujer toca el acordeón, refugiada en el quicio del portalón de la Academia de Bellas Artes, mientras dos pobres niñas, cubiertas con harapos, excitan la caridad de los transeúntes. Hoy como ayer, cerca de las paralelas en la Puerta del Sol, una mujer con una criatura en sus brazos pide limosna.

Como novedades tenemos el «Metro». La Empresa cumplió su palabra de inaugurarlo en octubre, aun cuando no del todo, y hemos hecho, dejándonos llevar de los entusiasmos populares, el viaje á los Cuatro Caminos, donde, como otros muchos que hacían cola para ir, nada tenemos que hacer. Venimos optimistas y no estamos en vena de poner reparos. Elogiemos hoy el «Metro», que días nos quedarán para hacer otro viajecito y anotar lo que no nos agrada.

De otras novedades no quisiéramos hablar. ¿Que haya una casa de juego más, á dos ó tres, que importa al Mundo! ¿Que sigan los pobres y aumenten las grandes cruces y los homenajes, para qué notar!

UN PROVINCIANO

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

La situación en Rusia

Movimiento de barcos
Helsingfors, 10.—El Chaitanoga, navio almirante de la flota americana en Europa, llegó ayer a Helsingfors.
Once contratorpederos británicos llegaron también ayer a la rada de Copenhague, zarpando esta mañana con rumbo al mar Báltico. (Agencia Radio.)

La actitud de los aliados
Londres, 10.—Según el Times corre el rumor en Helsingfors de que varias agrupaciones de la Entente proyectan entrar en negociaciones con los bolcheviki.

El grupo americano es partidario de romper el bloqueo, ya sea enviando a Petrogrado navios escoltados por contratorpederos americanos, ya sea mandando a toda velocidad camiones automóviles desde Viborg al territorio ruso.

Estos rumores producen inmensa emoción entre los rusos fieles.
Estos hacen observar que es una indignidad el que los aliados jueguen al gato y al ratón con Rusia.

Dicha política amenaza romper las futuras relaciones de los aliados con Rusia. (Agencia Radio.)

EN ALEMANIA

La escasez de carbón y el frío paralizan las comunicaciones

Nauen, 10.—Dada la general escasez de carbón, y en vista de la crisis de los transportes que dificulta la distribución de los víveres, la Prensa expresa preocupación ante el hecho de que el invierno haya comenzado este año muy temprano en Alemania, con excepción de la parte Sur.

El frío reinante ha causado la paralización del tráfico por las vías fluviales, y la abundante nieve que ha caído forma un considerable obstáculo para las comunicaciones terrestres. (T. S. H.)

ANIVERSARIO DE LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Interesante discurso de Scheidemann

Nauen, 10.—El día 9, los dos partidos social-demócratas alemanes celebraron diversas reuniones para conmemorar el primer aniversario de la revolución alemana.

En la asamblea de los mayoritarios, Scheidemann expuso que la revolución fue consecuencia natural del desastre, y no un acontecimiento provocado artificialmente.

Los jefes de la social-democracia tenían que limitarse a estar preparados para el momento crítico, y lo estuvieron, a fin de dar rumbo y finalidad al movimiento.

Scheidemann habló después de la división que reina entre el elemento obrero alemán, manifestando que no le parecía tan serio el peligro de la izquierda como el de la derecha, y que este último quedaría conjurado si el elemento obrero se uniese.

El orador hizo con este motivo revelaciones sobre los acontecimientos ocurridos en los días de la revolución. Relató lo siguiente: «Ebert y yo tendimos la mano a Dittmann y Vogtherr el 9 de noviembre de 1918. Nos pusimos de acuerdo con estos jefes independientes hasta que entró Ledebour... Entonces sí que estableció un temporal de reproches, y al llegar Liebknecht... La misma noche del primer día de revolución tuvimos una entrevista decisiva con Liebknecht. Nos propuso la formación de un Gobierno provisional por tres días de prueba, a condición de que los poderes fuesen otorgados a los Consejos de obreros y soldados. El único hombre entre los independientes que era sensato y estaba dispuesto a trabajar era Hugo Haase, asesinado recientemente. Casi a la misma hora habló Ledebour, el

mayor enemigo de Scheidemann, ante independientes y comunistas. Rechazó energicamente el reproche que se le había hecho ya varias veces, de haber pasado durmiendo la revolución, diciendo que, en realidad, había trabajado mucho en la sala de lectura del Reichstag. El orador se volvió, después del asesinato del diputado Haase, para acusar indirectamente al Gobierno, diciendo que Haase había sido muerto a tiros precisamente en el momento en que iba a acusar al Gobierno. Ledebour hizo a continuación levantar la mano a los reunidos para que jurasen conducir a la victoria a Alemania, y al Mundo entero a la revolución mundial. (T. S. H.)

Sin incidentes
Nauen, 10.—Como se informó ya, el día de ayer ocurrió en Alemania sin incidente alguno. Sólo por la noche algunos individuos escribieron con tinta encarnada en varios monumentos de la avenida de la Victoria: «¡ Viva la revolución mundial! » «¡ Abajo el capitalismo! » (T. S. H.)

OTRA HUELGA EN PARIS

El personal de talleres de periódicos

París, 10.—El personal de imprenta de los periódicos parisinos ha decidido en una reunión celebrada esta tarde declarar la huelga. Esta decisión ha sido motivada por la negativa de los directores a conceder cinco francos de indemnización por la carestía de la vida que piden los linotipistas, impresores y correctores.

Los grandes periódicos se han puesto de acuerdo para publicar una hoja común con los medios que les proporcione el azar. Por otra parte, la Asamblea de huelguistas ha decidido publicar una hoja común para los periódicos socialistas. (Agencia Radio.)

EN HUNGRIA

Un atentado contra el almirante Herthy

Basilea, 10.—Telegrafían de Viena: «El corresponsal en Budapest de la Agencia Telegraphien Information anuncia que se ha cometido un atentado contra el almirante Herthy, comandante del ejército nacional húngaro. Un individuo le disparó varios tiros de revólver sin alcanzarle. El autor de este atentado ha sido detenido.» (Agencia Radio.)

LA ESCASEZ EN BERLIN

Media libra de carne por persona a la semana

París, 11.—Telegrafían de Berlín al «Echo de París» a propósito de las condiciones económicas en la capital: «El berlinés recibe media libra de carne por persona y semana; 2.350 gramos de pan son la ración suficiente por persona y semana, y estos 2.350 gramos cuestan un marco sesenta. La manteca se distribuye a razón de 20 gramos por persona y por semana. Las patatas, a razón de siete libras por persona y por semana. Cada habitante tiene derecho a 375 gramos de azúcar cada quince días.

El precio de la vida no ha disminuido después de la firma de la paz, a pesar de que el Gobierno ha gastado 1.250 millones para que bajara el coste de los productos alimenticios. Sin embargo, los víveres abundan y podrían afluir si Alemania lo deseara; pero sólo pueden procurárselos los ricos, que pagan tres veces más caro que las tasas de las raciones de pescado, carne y pan blanco. Los pobres no pueden hacerlo a causa de la carestía de la vida de resultados de la baja del marro. A medida que se multiplican las remesas del Extranjero destinadas a Alemania, que no puede producir tanto como antes, se acentúa la baja del marro; pero cuanto más decae éste, menos pueden trabajar los fabricantes, a quienes

desde todos los puntos del Mundo se les hacen pedidos. El precio de las primeras materias les impide emprender una producción intensa. Estamos en un círculo vicioso, y si Alemania no acierta a encontrar una solución, va a entrar en la agonía. Uno de los más grandes industriales me ha dicho ayer que «si Alemania no se rehace dentro de seis meses, de una u otra forma, estamos arruinados».

Este hecho domina todas las preocupaciones políticas y económicas, y es el que puede traer la locura o la desesperación; y el que, secreto y todopoderoso, provoca estas huelgas innumerables que complican y agravan aún más la situación. (Agencia Radio.)

EN ALEMANIA

Ha sido descubierto un complot comunista

Nauen, 10.—En un barrio del Este de Berlín fué descubierta una oficina del partido comunista alemán y a los revolucionarios. Las autoridades se incautaron de numerosos folletos y documentos. En Karos (Macklenburgo), las tropas leales disolvieron una reunión de comunistas, apoderándose de un programa de acción del partido comunista. Dicho programa ha causado la mayor sen-

POINCARE EN LONDRES

Llegada a Calais

París, 10.—El Presidente y madame Poincaré han llegado a las diez y cincuenta a la estación marítima de Calais; embarcaron a las once y quince en el paquebote «Rouenn», que llegó a Douvres a las doce y treinta.

El Príncipe Alberto y el embajador Cambón subieron a bordo para dar la bienvenida al Presidente y a su señora, y la música tocó La Marsellesa. M. Poincaré pasó revista a las guardias de honor, naval y militar. El alcalde de Douvres dió también la bienvenida. Poincaré contestó recordando que en un hermoso día del verano de 1913 embarcó en Douvres para regresar a Francia después de haber llevado a Inglaterra el saludo cordial de la República.

«Durante la guerra—dijo—Douvres fué objeto de 25 atentados por los zeppelines ó aeroplanos, y cuatro veces fué atacada por mar; ella continuó la guardia vigilante en la entrada del Canal. Las dos naciones que se tienden las manos a través del Estrecho, impidieron victoriosamente que los alemanes vinieran a la Mancha, pusieran obstáculos a las comunicaciones de los transportes y torpedearan a los navíos. Es una feliz idea el elevar en las dos orillas un monumento conmemorativo en honor de todos los valientes que establecieron la barrera protectora y que mantuvieron la libertad del mar. Las generaciones futuras podrán ver de este modo un símbolo de la cooperación militar y naval en el frente marítimo, donde se rompieron, de la misma manera que en el frente de tierra, las locas ambiciones de Alemania.» El tren presidencial salió para Londres. (Agencia Radio.)

La llegada a Londres

Londres, 10.—El tren especial que conduce a M. Poincaré y a su esposa ha llegado a las tres de la tarde. La estación de Victoria había sido adornada con el decorado oficial de costumbre: tapiz rojo, colgadura del mismo color, flores en gran cantidad y oriflamas. La bandera francesa se distinguía en un lugar preferente, y en ella se leían las iniciales del Presidente: «R. P.» El Rey y la Reina llegaron a la estación diez minutos antes que el tren; después fueron llegando sucesivamente el duque de Con-

sación é indignación entre la Prensa socialista y burguesa, pues prevé la formación de contingentes armados en las Empresas industriales; la paralización total de las industrias; ante todo, de las imprescindibles para la vida pública, como ferrocarriles, etc. En el párrafo 15 del programa se declara abiertamente que, en el caso de un levantamiento comunista en Alemania, Rusia presta su ayuda financiera y material. El «Vorwaerts» muestra la mayor indignación ante este programa antisocialista, y llama los diferentes párrafos «Crimen contra el pueblo alemán». El diario señala que el elemento obrero alemán debiera aprender de memoria el programa, para darse cuenta de los verdaderos intentos de los comunistas, y hace resaltar que los jefes del movimiento comunista no son socialistas, sino locos y criminales. (T. S. H.)

La Liga de las Naciones

Wilson convocará a la primera reunión

París, 10.—El Consejo Supremo ha llegado a un acuerdo sobre las modalidades de la convocatoria del primer Consejo de la Sociedad de las Naciones, teniendo en cuenta la situación creada por la oposición a la ratificación pura y simple del Tratado por el Senado americano.

Los términos del pacto establecen que Wilson quedaba encargado de convocar la primera reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones, fijada en principio en París, para el día en que, cambiando los documentos de ratificación, entrara en vigor el Tratado. (Agencia Radio.)

naught, el lord alcalde de Londres, Lloyd George, los mariscales Douglas Haig y Wilson, Mr. Balfour, lord Curzon, el almirante Beatty, Mr. Churchill.

La multitud se agrupa fuera de la estación. M. Poincaré desciende del vagón, y el Rey se dirige sonriente hacia él y le estrecha cordialmente la mano. M. Poincaré se adelanta hacia donde está la Reina, a la que besa la mano. El Rey y la Reina, madame y M. Poincaré, el Príncipe Alberto, que fué a buscar al Presidente a Douvres, pasan por delante de la compañía de honor, mientras la música toca la Marsellesa.

Entre las aclamaciones de la multitud, el cortejo se dirige a Buckingham Palace. El Rey y el Presidente ocupan el primer coche; la Reina, madame Poincaré y el Príncipe Alberto van en el segundo; madame y M. Pichon ocupan el tercero.

En Buckingham Palace. Un brindis de Poincaré

Londres, 10.—El Rey y la Reina de Inglaterra han asistido esta noche a una comida en honor de madame y M. Poincaré en el Buckingham Palace. El Rey ha pronunciado un brindis al que ha contestado M. Poincaré en estos términos: «Al encontrarme hoy de nuevo en este Palacio, en que Su Majestad me reservó en el mes de junio de 1913 una acogida cordial y amistosa, no puedo menos de imaginar con pena que desde entonces han transcurrido menos de siete años. El Mundo ha sufrido en este corto intervalo las más profundas transformaciones que se han producido en el curso de varios siglos.

Millones de vidas humanas han sido dolorosamente sacrificadas en una guerra. Nuestro país había hecho todo para evitar la ma-

nobra, y al terminar este cataclismo, el universo permanece aún vacilante y turbado ante sus destinos desconocidos. Desde el principio de la guerra, a la que nos vimos condenados, Inglaterra comprendió que las hostilidades serían largas y sangrientas, y tomó disposiciones para que el sacrificio, cuya necesidad comprendía, fuera al menos recompensado por la victoria. Bajo los auspicios de Vuestra Majestad se estableció entre nuestros dos países la cordial Entente que vosotros mismos habíais trabajado en mantener.

El Estado Mayor de nuestros ejércitos de mar y tierra había estudiado de común acuerdo unos planes defensivos que no estaban consagrados por acuerdos diplomáticos y a los cuales no habían reconocido sino un valor eventual las cartas cambiadas en 1912 entre nuestros dos Gobiernos. Y aun esos programas militares no significaban para las campañas territoriales sino un limitado concurso británico. Si nos hubiéramos atenido a la ejecución de este primer Convenio, la Europa occidental no hubiera tardado en ser sumergida bajo la avalancha de los ejércitos alemanes.

Ante lo inmenso del peligro que corría la libertad de los pueblos, el imperio británico se levantó, de una extremidad a otra, con una espontaneidad, un espíritu de abnegación y un sentimiento de solidaridad que honra tanto a la Metrópoli, como a los dominios y colonias. En todas partes hizo prodigios para organizar la resistencia y para preparar el éxito final de la causa común.

Aun antes de que fuera votada una ley sobre el servicio militar obligatorio, millones de hombres se alistaron voluntariamente en Inglaterra, en Escocia, en el País de Gales, en Irlanda y en todas partes de sus inmensas posesiones, «donde el sol no se pone nunca» y donde ondea el pabellón británico.

Iban a combatir y a ofrecer su sangre en el suelo de Bélgica y de Francia, al lado de los ejércitos que defendían su patria. Dos grandes pueblos vecinos que han aprendido a través de los siglos a estimarse y que tienen los mismos ideales de libertad, van a entregar la flor de su juventud y la fortuna de muchas generaciones por la tranquilidad de su porvenir y la dicha de la humanidad; por ello dejan el trabajo. La tarea no es indigna ni de Inglaterra, ni de Francia, ni de sus aliados, y la emprendimos con la voluntad de cumplirla para demostrar a la posteridad que hemos merecido ganar la guerra.

Agradeciendo a Vuestra Majestad y a S. M. la Reina la amable hospitalidad que nos ofrecen a madame Poincaré y a mí, levanto mi copa en su honor, por la prosperidad del Reino Unido, de la Gran Bretaña y de Irlanda. Transmito los mejores votos de Francia a todo el Imperio británico.» (Agencia Radio.)

Comentarios ingleses

París, 11.—Telegrafían de Londres al «Matin»:

«Los periódicos de la mañana publican comentarios lisonjeros para M. Poincaré.»

El «Times» dice: «M. Poincaré viene a nosotros como representante de nuestra gloriosa aliada, al lado de la cual hemos combatido y vencido en la más terrible guerra. ¡Qué contraste entre su última visita ó la visita que le hicieron el Rey y la Reina en abril de 1914! La perversidad y la locura defraudaron nuestros esfuerzos comunes para el mantenimiento de la paz en 1914, y nos obligaron a defender la civilización con la espada. Juntos la defendimos y juntos defendémosla la paz que hemos conquistado para el mundo entero.»

El «Morning Post» escribe: «La presencia entre nosotros significa más que un cambio ordinario de cortesía; es la celebración de la alianza y de la base de nuestra política europea.»

El «Daily Express» escribe: «M. Poincaré llega en vísperas del aniversario del armisticio, y su visita adquiere una importancia especial para el hecho de la solidaridad de la Entente, consolidada por la sangre de ambas naciones.»

El «Daily Chronicle» dice que no es una recepción ordinaria la que se dispensa al Presidente de la República francesa, y añade que M. Poincaré se ha hecho acreedor a la estimación de Inglaterra como hombre de Estado y como jefe de la nación, en la cual están los ingleses tan indisolublemente unidos.» (Agencia Radio.)

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

EL MEDICO DE LOS POBRES

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Y quién es el insolente que se permite hacerse esperar?
—Monseñor, es Remy Gerbas, de Menetreaux-en-Joux.
—¿El padre del trompeta de Lacuzón?
—El mismo, monseñor. Además, tiene una excusa que alegar.
—¿Cuál?
—Le ha sucedido una avería. Se le ha roto una de las ruedas de su carreta cerca del Saut-Girard.
—¿Que vuelva mañana.
El mayordomo iba a alejarse para ejecutar las órdenes de su amo; pero en aquel momento oyóse una voz vibrante y bien timbrada que cantaba en la explanada la primera copia de una canción que los montañeses habían aprendido durante sus excursiones.
—Señor mayordomo—gritó de lejos un

criado,—aquí está Gerbas de Menetreaux-en-Joux.
—Está bien; voy allá.
El mayordomo echó a andar hacia la explanada.

VII

Antide de Montaigné le detuvo.
—Quedaos aquí, y que hagan venir a Gerbas; recibiréis su censo en mi presencia.
El criado transmitió la orden de que entrase al patio de honor.
Al mismo tiempo apareció una carreta cargada de heno, tirada por un par de bueyes que aguijoneaba el conductor.
—¿Cómo!—exclamó Antide de Montaigné.—¿No es Gerbas el arrendatario, sino Gerbas el trompeta!
—El hijo, en lugar del padre, para servirnos, monseñor—respondió el joven descubriéndose y parando sus bueyes.
—¿Cómo es eso?
—He encontrado a mi padre en Saut-Girard: un accidente le había hecho retardarse; se ha puesto enfermo, y para que no se le acuse de inexactitud, le he reemplazado.
—¿No te necesita hoy el capitán?
—Parece que no, monseñor, puesto que me ha dejado libre hasta mañana.
—Sin embargo, ¿está en la cueva de los Gangónes?
—No, monseñor: ha salido esta ma-

ñana a buscar su carreta y sus bueyes.
—Está bien, monseñor.
—Y cuando volváis a ver al capitán Lacuzón, al coronel Varroz y al cura Marquis, decidles que los sentimientos que me inspiran no han cambiado ni cambiarán jamás.
—Se lo diré, monseñor.
—Ahora, amigo mío, idos.
Gerbas guió sus bueyes hacia el camino de ronda.
Llegó la carreta al patio, desenganchó sus bueyes; pero no se alejó sin haber dicho con voz alta, como hablándose a sí mismo:
—¡Lo principal está hecho! ¡Buena suerte!
Después se internó por el camino de ronda, atravesó el patio de honor, la explanada, los puentes levadizos, alejándose cantando. La voz se iba debilitando poco a poco, hasta que concluyó por perderse en el espacio.
\*
Acababan de dar las diez en la iglesia de Menetreaux-en-Joux; el frío era vivo, la Luna se ocultaba tras una cortina de espesas nubes.
Todas las luces se habían ido apagando sucesivamente en la fachada del dominio señorial, excepto una sola. Un silencio profundo é impenetrable tinieblas reinaban en todo el castillo.
Vamos a conducir a nuestros lectores a un vasto salón situado junto a la sala de los guardias, en las habitaciones del cuer-

po principal reservadas al dueño del castillo.
Este salón, de una longitud que parecería hoy inverosímil, se hallaba coronado de un techo en forma de cúpula, adornado de frescos lindísimos, a los que su antigüedad daba gran mérito, y que sin duda había sido obra de algún discípulo de Oragna extraviado en las montañas del Jura.
El artista había querido representar las almas de los justos pasando por la expiación temporal del purgatorio.
Frente a la puerta de entrada había una puerta ventana que tenía salida al terrado, por el que se iba a la torre de la Aguja. Recibía la luz por cuatro ventanas: unas del patio del edificio de los hombres de armas, otras del patio de la cisterna, lo cual permitía al señor del Aguja vigilar sin salir de este salón todo lo que pasaba en torno suyo.
En medio del lienzo de pared de la izquierda había una chimenea alta de piedra, con blasones. Encima de esta chimenea, é inclinado ligeramente hacia delante, aparecía colgado un objeto de un lujo inaudito para aquella época: era un espejo de Venecia, de dos pies en cuadro, en un marco de cristal y de estaño.
Debajo de este espejo, y como único adorno de la campana de la chimenea, se admiraba una gigantesca copa de plata, admirablemente cincelada por un émulo de Benvenuto Cellini, y acaso por el gran artista mismo. En los dos lados de esta copa se destacaban en relieve las armas de la noble Casa de Vaudrey, quien, a falta

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## CONFLICTOS SOCIALES

### EN CADIZ

**Los obreros panaderos**  
Cádiz, 10.—Se han declarado en huelga los obreros panaderos del Puerto de Santa María. Desde esta población se han enviado 3.000 kilos de pan.  
El orden es completo.

### Los dependientes de comercio

Cádiz, 10.—La huelga de dependientes de comercio continúa igual. Están abiertos muchos establecimientos, despachando los dueños, los dependientes de la familia y algunos dependientes que permanecen fieles a sus dueños.

### EN CASTELLÓN

#### Conflicto solucionado

Castellón, 10.—Esta mañana, sin previo aviso, declararon en huelga los obreros panaderos, alegando el incumplimiento de la jornada de ocho horas por parte de los patronos.

La actitud de los obreros plantea un grave conflicto, pues muchos vecinos se quedarán hoy sin poder adquirir pan.

El gobernador reunió a patronos y obreros, logrando solucionar el conflicto mediante el consentimiento de los patronos de que la jornada sea de cinco de la mañana a diez de la noche.

### Los conductores de carros

Se han declarado en huelga los conductores de carros.

### EN HUELVA

#### Ruptura de negociaciones

Huelva, 10.—En la reunión que en el Gobierno civil han celebrado los obreros y los representantes de la Compañía de Rotondo, se han roto las negociaciones por la intransigencia de la Compañía respecto al despido de 150 obreros de los talleres, y a querer abonar 53 horas semanales, en vez de las 54 que piden los obreros.

### EN GUADALAJARA

#### Los panaderos

Guadalajara, 10.—Los obreros panaderos presentaron hace días al gobernador civil un oficio anunciando la huelga, por no acceder los patronos a las mejoras que tenían solicitadas.

El gobernador consiguió de los obreros un aplazamiento, para entablar negociaciones de arreglo; pero habiendo fracasado las gestiones practicadas por la Junta local de Reformas Sociales, fué entregado el asunto al gobernador, Sr. Mazzantini, quien consiguió de los patronos un aumento del 10 por 100 en los jornales.

Los obreros la rechazaron, manteniendo la petición de aumento de una peseta en el jornal.

Hoy dejaron los obreros el trabajo, declarando la huelga.

Ha solicitado el gobernador del ministro de la Gobernación el envío de soldados panaderos, que elaboren el pan, para evitar quede sin él la población.

Los soldados llegarán hoy, procedentes de Zaragoza.

También se ha dirigido el gobernador a las autoridades de los pueblos cercanos a la capital, pidiéndoles envíen pan, para que no falte mañana.

### EN MALAGA

#### La dependencia mercantil

Málaga, 10.—A las nueve de la mañana se han reunido en asamblea, en el Cine Moderno, los dependientes de comercio.

La concurrencia ha sido enorme, y el entusiasmo, grande.

Se ha tomado el acuerdo de rechazar toda fórmula que no exprese terminantemente el reconocimiento de la Asociación y comunicar a las Sociedades obreras el estado de la cuestión para que acuerden lo que crean oportuno.

Además han publicado un manifiesto defendiendo del ataque de intransigentes y achacando la intransigencia a las entidades patronales.

La ciudad ofrece aspecto tranquilo.

#### La huelga de dependientes

Málaga, 11.—Algunos dependientes renunciaron a la huelga y se restituyeron a sus tiendas y escritorios; pero la gran mayoría persiste en el paro. Declaran que lo mantendrán en tanto no sea reconocida la Asociación.

El gobernador llamó a su despacho a los más calificados y sostuvo una larga conferencia con ellos.

El punto que se discute con más ahínco es el del reconocimiento de la Sociedad, base primera de las presentadas. Las que se refieren a mejoras las relegan los dependientes a segundo término.

El registro abierto por la Asociación patronal para crear la dependencia libre se ve muy concurrido. La mayoría de los patronos, no obstante esta medida, se hallan dispuestos a que reingresen los antiguos empleados, a pesar de que hoy terminaba el plazo de admisión.

Los gremios que tenían suspendidas las operaciones las reanudaron hoy y les prestaron guardia fuerzas de Infantería.

En las calles se mantienen las mismas precauciones que los días anteriores.

En cuanto a la huelga general por solidaridad, se extiende la creencia de que será un hecho.

Las Sociedades obreras parece que están dispuestas a prestar apoyo económico a los huelguistas para que éstos resistan.

Los elementos directivos de estas Sociedades estiman que ahora no es oportuno dar la batalla. Sin embargo, el que vayan al paro depende de lo que se acuerde en la asamblea señalada para mañana.

La Asociación patronal ha publicado un ma-

nifiesto en que da cuenta a la opinión pública de las gestiones realizadas cerca de los dependientes y de las mejoras ofrecidas.

Al final del documento afirman que los dependientes no batallan por el mejoramiento económico, sino que persiguen el mantenimiento de la lucha de clases.

### EN CACERES

#### Huelga de tipógrafos

Cáceres, 10.—Se han declarado en huelga los tipógrafos de los periódicos, que piden aumento de jornal.

La solución del conflicto no es nada fácil, por la circunstancia de no ser los patronos Empresas que necesiten vivir de ellos.

#### Cáceres sin carne

Desde hace días falta en esta población abastecimiento de carnes.

### EN ALMERIA

#### Los dependientes de comercio acuerdan ir a la huelga

Almería, 10.—Se han reunido los dependientes de comercio, acordando declararse en huelga por haberse negado un patrono a concederles las mejoras solicitadas.

Los patronos se reunieron esta noche en el Círculo Mercantil, para estudiar nuevamente las peticiones.

### EN SEVILLA

#### Asociación de Ganaderos

Sevilla, 11.—En el local de la Sociedad Económica se han reunido los ganaderos, presididos por el marqués de la Frontera, acordando constituir la Asociación provincial de ganaderos.

#### Obrero detenido

Sevilla, 11.—El gobernador ha ordenado la detención del presidente de la Sociedad de corchotapneros, Manuel Pacheco.

### EN JEREZ

#### La huelga de tipógrafos resuelta

Jerez, 10.—Ha quedado resuelta la huelga de tipógrafos del periódico *El Mensajero*. Los cocineros y camareros han pedido el 8 y 10 por 100 de aumento, según la categoría de los establecimientos.

Los patronos han aceptado en principio. De momento se ha resuelto el conflicto de la carne mediante una elevación de 30 céntimos en kilogramo.

Los redactores y corresponsales de periódicos se han sindicado.

### EN VALENCIA

#### Los obreros del puerto

Valencia, 10.—En los trabajos del puerto intervienen 200 obreros. Se ha efectuado la descarga de los vapores *Jorge Juan* y *Ausias March* sin incidentes.

La Sociedad Marítima y Terrestre continúa declarando el *boycot* a los vinateros que mantienen relaciones con la Casa Dutrus y Carsi.

El gobernador civil ha conferenciado con el ingeniero director de las obras del puerto y con la Junta, exponiendo su propósito de acabar con el monopolio que representa la concesión de caballetes a determinadas entidades, cosa que dificulta la solución de los conflictos planteados en el puerto.

### El Sr. Dato en Alicante

#### Hablando con los periodistas

Alicante, 10.—El Sr. Dato pasó a pie por la población y visitó el Club de Regatas.

Por la tarde estuvo hablando con él. Dijo, contestando a mis preguntas sobre la posibilidad de una crisis, que no crea en ese peligro, puesto que el Gobierno tiene que cumplir la misión de aprobar los presupuestos.

Los jefes políticos no pueden poner obstáculo a legalizar la situación económica.

El Gobierno, cuando haya cumplido esta misión, dimitirá.

Es, sin embargo, muy aventurado pronosticar el porvenir.

Regresará a Madrid el lunes.

Hablamos luego con el Sr. Dato de la unión de los conservadores y dijo que él estaba bien dispuesto y que creía que también lo estaba el Sr. Maura. Pero añadió—a pesar de todo, la unión no llega.

Acercó del conflicto de Barcelona confía el Sr. Dato en que el Gobierno podrá dominarlo, devolviendo la tranquilidad al país.

Sobre las cuestiones obreras, se limitó a decir que serían de no difícil resolución si no dominaran en ellas los apasionamientos.

Mañana pasará el día en Elche, acompañado de su señora e hijas, y regresará por la noche.

Se muestra muy encantado de este clima.

Una Comisión de maestros nacionales visitó al ilustre ex Presidente del Consejo para interesarle en los problemas que tienen pendientes.

### SUCESO EMOCIONANTE

#### Un preso rompe las esposas y se fuga

Granada, 10.—Esta tarde conducía una pareja de la benemérita, desde la cárcel a la Audiencia, a dos presos, llamados, respectivamente, José Ogalla Murto y José Montes Expósito, procesados por diversos robos.

Los presos iban convenientemente esposados y sujetos por la misma cadena.

De pronto echaron a correr juntos, atravesando varias calles, metiéndose por el barrio de la Calderería.

Merced a sus esfuerzos, lograron hacer saltar las esposas y la cadena que les unía, allanando su fuga.

Los guardias civiles siguieron, haciéndoles hasta tres disparos de fusil.

Ante los disparos de la benemérita, uno de los fugitivos, el José Ogalla, arrojóse al suelo, y fué detenido.

El otro, el José Montes, logró desaparecer. El suceso produjo la natural alarma en las calles del tránsito.

### Colisiones entre cigarreras

#### Varios heridos

Coruña, 11.—Esta mañana se reprodujo en la Fábrica de Tabacos el lboroto de días anteriores por tratar de impedir las operarias de la Unión Tabacalera la entrada a los talleres de las cuatro obreras sindicalistas boicoteadas.

Las sindicalistas, acaloradas, trataron de impedir que las cigarreras socialistas salieran de la fábrica, y para lograrlo ocuparon las alturas que circundan el edificio.

A las dos de la tarde, una Comisión de las sititadas salió con el propósito de conferenciar con el gobernador; las escoltaba una pareja de la Guardia Civil y otra de Seguridad a caballo.

Al llegar frente a las escaleras de la calle cayó sobre las comisionadas una lluvia de piedras.

Intentaron marchar por la zona del puerto; pero los acarreadores de carbón, los estibadores y demás trabajadores del puerto las hicieron volver atrás mediante una nueva pedrea, y regresaron a la fábrica en espera de que se disolviesen los grupos de apedreadores.

Las cigarreras sindicalistas, seguidas de numerosos obreros, se dirigieron al local de la Federación, en la avenida de Fernández Latorre, y causaron grandes destrozos en el edificio.

Allí esperaron el paso de las cigarreras que habían quedado recluidas en la fábrica, a las que recibieron nuevamente a pedradas y a estacazos.

Repelieron el ataque las agredidas y se produjo un alboroto enorme, que la escasa fuerza enviada para reprimir el escándalo sofocó a duras penas.

En la Casa de Socorro fueron curados de lesiones en la cabeza: el niño de trece años Emilio Tizón, que había ido a esperar a su padre; la obrera sindicada Josefa Anido, a quien una compañera socialista dió un tremendo palo en la cabeza, y Balbina Seoane Galán, cigarrera socialista.

Resultaron también con lesiones leves el sargento de Seguridad Felipe Navarro y dos agentes a sus órdenes.

Ante el temor de que se reproduzcan estos desórdenes, el gobernador civil ha ordenado el cierre de la fábrica.

### ANDALUCIA

#### Riña entre alemanes

Granada, 10.—En la carretera del Targue rieron los súbditos alemanes Enrique Zoviling y Carlos Schulte, internados en el cuartel de San Antonio.

El primero dió a su contendiente siete puñaladas, dejándole en estado agónico.

#### ¡Abajo los Consumos!

En el pueblo de Almuñécar amotinóse el vecindario al grito de «¡Abajo los Consumos!»

Algunos de los amotinados subieron a la torre de la iglesia, echando las campanas a rebato.

Luego dirigiéronse a casa del alcalde y al Ayuntamiento, intentando asaltar dichos edificios.

La benemérita intervino, disolviendo los grupos.

Peró al intentar los recaudadores reanudar el cobro del reparto de Consumos reprodujose el motín.

La benemérita dió entonces una carga, haciendo varias detenciones.

#### Muerto en riña

Sevilla, 10.—En una taberna del barrio de Triana riñeron esta madrugada los hermanos Federico y Antonio Escamilla con un individuo llamado Fernando Luis Sardená, resultando éste último muerto de un balazo.

#### Diputación que no paga

El vicepresidente de la Diputación ha manifestado al gobernador el acuerdo de la Comisión provincial de no admitir en el Manicomio más acogidos que dependan de la Diputación de Huelva, por no pagar ésta los gastos de su estancia.

Agrega que si en el plazo de un mes no satisface la Diputación onubense la cantidad importante que adeuda por dicho concepto, enviará a los dementes que de ella dependen a su provincia, sin previo aviso.

#### El Sr. Villanueva a Madrid

En el expreso de esta noche regresará a Madrid el ex presidente del Congreso Sr. Villanueva.

#### Fuerzas a Jerez de la Frontera

Santúcar, 10.—La compañía del regimiento de Infantería de Alava, con una sección de ametralladoras que estaba aquí de guarnición, ha sido trasladada a Jerez.

### ARAGON

#### El pantano de Reinosa

Zaragoza, 10.—La Prensa local comenta el acto de propaganda patriótica realizado ayer en favor de la construcción del pantano de Reinosa, recomendando a los elementos interesados en la construcción no cesen en la activa campaña hasta conseguir la realización del proyecto, aprovechando la circunstancia de que el Gobierno tiene criterio favorable a la construcción.

#### Precios corrientes

Zaragoza, 10.—El mercado de cereales presenta aspecto normal, cotizándose el trigo catalán, monte de primera a cincuenta pesetas los cien kilogramos; de segunda, hembrilla, a 49; de cuarta, a 48; la cebada de cuarta, a 32 pesetas caliz; de monte, 28; el

centeno, a 20; el maíz rojo, a 42; la avena, a 26; las habas, a 56; la harina intervenida, a 61 pesetas los cien kilogramos; la harina libre, a 65 pesetas, y la de tercera, a 48.

Los vinos se cotizan en la comarca de Carriena y en la ribera del Jalón a 60 pesetas los 120 litros; en Borja y Tarazona, a 75.

El aceite continúa en alza.

El aceite del Bajo Aragón se cotiza al precio de 32 pesetas los 15 kilogramos y a 24 pesetas la arroba en la clase corriente.

En la comarca de Borja y de Tarazona, a 27 pesetas arroba.

#### Cinco casas quemadas

Huesca, 10.—Dicen del pueblo de Las Paúles, enclavado en la falda de las montañas de Navarra, que en la noche del día 4 se vió el vecindario sorprendido por un incendio violentísimo, que destruyó cinco casas y dos pajares.

Impotente el pueblo, y sin recursos para luchar con el siniestro, le fué imposible dominarlo.

Las familias que habitaban las casas destruidas por el incendio han quedado sin albergue y en la mayor miseria.

Las autoridades piden recursos para socorrer a los damnificados.

### CASTILLA LA NUEVA

#### Anciana carbonizada

Ciudad Real, 10.—Comunican de Puebla del Príncipe que la anciana ciega Adelaida Moya se cayó a un brasero, pereciendo carbonizada.

#### Hallazgo de un cadáver

Dicen del pueblo de Almuradiel que a poca distancia de la vía férrea de Andalucía ha sido encontrado el cadáver de un hombre que no pudo identificarse.

La autopsia comprobó que murió a consecuencia de un derrame cerebral.

### CASTILLA LA VIEJA

#### Los carniceros

Santander, 11.—Hoy se negaron los carniceros a matar terneras, faltando, por tanto, en la población esa clase de carne.

La Junta de Subsistencias se ha reunido con una Comisión de carniceros, que pretenden la subida del precio de la carne.

Como faltaban algunos datos, se pidió a los tablajeros un plazo para estudiar su petición.

Los carniceros han concedido el plazo de tres días, pasados los cuales, si no se les autoriza la subida de precio, dejarán de matar.

### GALICIA

#### Los Federaciones obreras

Ferrol, 11.—Anoche hasta la una estuvo reunido el pleno de las Federaciones obreras, ignorándose los acuerdos que tomaron.

#### Otra vez la gripe

La mayoría de los atacados de gripe corresponden a los barcos escuelas de guardias marinas, siendo los del *Carlos V* los que más han sufrido.

Todos los enfermos han ingresado en el Hospital de Marina.

Todos los casos son benignos.

### VALENCIA

#### Autorización concedida

Alicante, 10.—El gobernador ha comunicado al alcalde de Torrevieja que el ministro ha concedido autorización a los hidroaviones franceses que aterrizaron en este pueblo para que puedan continuar su viaje.

### VASCONGADAS

#### El impuesto de utilidades

Bilbao, 10.—El presidente de la Diputación ha manifestado a los periodistas que trae malas impresiones respecto a la actitud del ministro de Hacienda en lo referente al asunto del impuesto de utilidades.

El sábado salen para Madrid comisionados de las Diputaciones, que van dispuestos a quemar el último cartucho.

Quizás se llegue a un acuerdo, abonando las Diputaciones la cantidad en que se concrete dicho impuesto.

#### El crimen de Lezama

En los centros oficiales se asegura que, vista la protesta de los representantes en Cortes bizkaitarras y archibizkaitarras, se ha ordenado al fiscal intervenga en el esclarecimiento del crimen cometido en Lezama.

#### Las experiencias del aviador Torquin

San Sebastián, 10.—El aviador Torquin, después de realizar la prueba de su paracaídas, tuvo que guardar cama para entrar en reacción, pues permaneció en el agua más de diez minutos sin ser visto por los vapores exploradores.

Se propone marchar a Madrid, donde realizará otra prueba de su aparato.

#### El viaje de la Reina Doña Cristina

San Sebastián, 11.—Las bandas de música, situadas en los puntos de costumbre, tocaron la Marcha Real al paso de la comitiva de la Reina Doña Cristina.

Se trasladó a la estación en un landó cerrado y seguido por la Escolta Real.

En el trayecto, el público la aclamó. La Reina madre pasó revista en la estación a la compañía del regimiento de Sicilia, que la rindió los honores.

Fuó despedida por todas las autoridades, Corporaciones, Diputación, todo el elemento oficial y diferentes Comisiones.

## AVISOS UTILES

### Compañía Trasatlántica

El vapor «ALFONSO XIII».

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 11 de noviembre próximo de Bilbao, el 12 de Santander, el 13 (escala eventual) de Gijón, el 14 de Coruña y el 15 de Vigo, en viaje comercial para la Habana y Nueva York.

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del corriente mes de Barcelona, el 17 de Málaga y el 19 de Cádiz, para Canarias, Montevideo y Buenos Aires en expedición ordinaria.

El vapor «MANUEL CALVO».

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 17 del corriente noviembre de Barcelona, el 18 de Valencia, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, en expedición ordinaria para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor «LEGAZPI».

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 de diciembre próximo de Cádiz, y el 9 de Barcelona, en expedición ordinaria, para Filipinas, haciendo las escalas de Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

### Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

### LOS MEJORES VINOS Y LICORES

Rijos de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro. 3 ptas.

### PÉRDIDA

la de un cuello de piel, desde la calle de San Nicolás a la plaza de Santiago. A la persona que lo entregue en Amnistía, 5 (portería), se le gratificará.

Profesora extranjera diplomada se ofrece para lecciones de ruso, francés y alemán y para acompañar ó educar señoritas y niños. Dirigirse a la calle del Prado, 13, segundo izquierda.

### CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eccilas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. PELIGROS, 3, ENTRESUELO

#### En libertad provisional

Bilbao, 11.—Ha sido puesto en libertad, bajo fianza de 2.000 pesetas, Santiago Mata, procesado por acusarsele de ser el autor de la colocación de una bomba encontrada hace unos meses en el Castañar de Banesto. Al parque de Artillería se han llevado dos bombas de mano con las que estaba jugando en una chatarrería una niña de ocho años.

### Bibliotecas públicas de Madrid

(Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos)

#### Horario para otoño, invierno y primavera

Se encuentran abiertas todos los días laborables las bibliotecas siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a doce (por estarse verificando obras). Real Academia de la Historia, de diez a diez y seis.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce. Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media (los domingos, de diez a doce). Escuela de Sordomudos y de Ciegos (paseo de la Castellana, 63), de catorce a veinte.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a quince. Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce (los domingos, de diez a doce).

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de catorce a diez y siete. Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de ocho y media a catorce y media (los domingos, de once a trece).

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce. Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a trece y de quince a diez y siete.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a diez y seis. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo, y podrá utilizarse de diez a trece). Los domingos, de diez a trece.

# INFORMACIONES DE MADRID

## FRANCIA DESPUES DE LA VICTORIA

### Longuet, Clemenceau, Barbusse

Como decíamos ayer, continuamos publicando algunos pasajes de la interesante conferencia que Alberto Insua, nuestro querido compañero, ha dado en el Ateneo de Madrid, en la imposibilidad de reproducir íntegramente el notabilísimo trabajo de nuestro redactor en París.

Al concluir el otoño de este año de 1919, de este año del Tratado de Versalles y de las intenciones bolchevistas en la Europa central y occidental, que siguen su curso y siguen fracasando, vuelvo por unas semanas a Madrid. Y como en cada uno de mis viajes otoñales, leo y oigo aquí opiniones y sentencias sobre Francia que, de momento, me obligan a preguntarme si yo llevo a Madrid desde el Sena ó desde Marte. Mi idea sobre Francia, mi visión de la Francia de la victoria y mi previsión de la que surgirá de las elecciones que comienzan dentro de seis días, no es aquí la más general. Yo soy optimista y lo que aquí abunda, aun entre los amigos de Francia, es el pesimismo. ¿Puede existir el pesimismo, ese nirvana de la voluntad? El pesimismo no es una postura filosófica, sino una dolencia, un cáncer del espíritu. Por otra parte, ¿no han servido de nada las lecciones de la guerra? Se diría que va a serle a Francia más difícil detener a los fantasmas del bolchevismo que a los soldados de carne y hueso de von Kluck. Se diría que Longuet es más temible que Ludendorff, y que Francia, el pueblo de mayor sentido crítico del Mundo y el que tiene más experiencia revolucionaria, va a dejarse fascinar por la serpiente del bolchevismo. Algunos, aquí en España, temen eso ó desean eso. Lo temen los amigos de la democracia, de la libertad y de la reforma social por etapas y por convenios entre todos los grupos. Que esos se tranquilicen. Francia tiene muy bien sentada la cabeza y en ella no puede arraigar ninguna teoría, propagarse ningún mito en el que se prescindiera de la libertad individual. Francia es individualista y en ella el socialismo no puede ser otra cosa que una fórmula de vida en la que las condiciones del trabajo y el régimen de la propiedad impidan los excesos, los abusos del individuo. Para mí, que soy socialista y que, naturalmente, resulto reaccionario para mis amigos maximalistas, el socialismo no puede ser ni será otra cosa que el «control» ejercido por un Estado de moralidad absoluta sobre la libertad individual. El socialismo es, antes que una teoría social, una aspiración psicológica: aspira a mejorar al hombre, y se nutre de la idea más digna y más fecunda que existe: la de nuestra perfectibilidad. La Naturaleza es individualista. El socialismo va contra la Naturaleza para mejorarla. El socialismo es la última fórmula de la civilización, el haz de deberes cívicos que ahora tiene que arrostrar y que cumplir el hombre, dando cara a la verdad y pecho al sacrificio. Pero ¿qué socialismo? ¿El de Karl Marx? ¿El de Lenin? Nunca, nunca... Ni Internacional ni bolchevismo; ni fracasadas teorías de economista ciego y sordo ante la hermosa realidad de la patria; ni ese comunismo de levadura asiática que en vano quieren extender por el orbe los iluminados rusos. Así lo entiendo Francia. Y los que, al verla victoriosa del germanismo, querían que la contagiara el «nitchevo» y se dejase conducir al abismo por un Longuet, por un Sadoul, que esperen unos días, hasta que del tumulto de las elecciones se desprenda la síntesis de la voluntad nacional.

¡La voluntad nacional! Dichosos los pueblos en quienes hay voluntad, y más dichosos aún, si esta voluntad es consciente, elaborada por la crítica, es decir, por el estudio de las necesidades nacionales y de los modos de resolverlas dentro de la órbita internacional. Dichosos los pueblos que saben defenderse; pero que saben también discutirse, enmendarse y, en determinadas horas, resignarse. En Francia hay voluntad, esa voluntad nacional que en el período decisivo de la guerra, en los del armisticio y del Tratado ha venido a encarnarse en la persona del gran Clemenceau... Clemenceau ha contribuido más que nadie al desastre alemán, y ese desastre es el punto de partida del Mundo nuevo que estamos elaborando.

¿Sabéis lo que es Clemenceau? Un hombre en quien concurren todos los defectos y todas las excelencias de una raza: el más representativo de todos los franceses, el más francés de todos y, por lo tanto, el que mejor conoce lo que quiere Francia, lo que puede Francia. ¿De dónde proviene la confianza de Clemenceau en la victoria? De su conocimiento exacto del alma francesa: Clemenceau no podía figurarse nunca que el alma francesa había ido a refugiarse en la Redacción del «Populaire» ó de «L'Humanité», de Cachin; no podía admitir que el alma francesa, tan occidental, tan refinada y tan liberal, había sido rusificada, atolstorizada por Henri Barbusse, ese epígono de Tolstoi. Tampoco podía Clemenceau imaginar que esa alma hablaba por boca de

Romain Rolland, que, según André Gide, escribe y piensa como un intelectual alemán. Y claro está, cuando M. Caillaux pretendía que su política anglofoba y de componenda con los Imperios centrales le era inspirada por el alma francesa, monsieur Clemenceau, por si acaso M. Caillaux había escuchado mal, lo enviaba a una celda de la Santé, propicia a la meditación.

Aquí, salvo en algunos casos de equilibrio crítico, se han leído los dos libros famosos, justamente famosos, de Barbusse—«Le Feu» y «Clarté»—, como dos apocalipsis de la guerra, como dos constituciones del Mundo nuevo y, lo que es más peligroso, como la interpretación francesa de la catástrofe europea. Y eso no es admisible. Barbusse procede políticamente del marxismo y literariamente de Tolstoi y de Zola. Es un escritor de carácter taciturno. Su visión de la vida está en el libro «L'Enfer». Su visión de la guerra en los dos antes citados. Un agujero abierto en

el tabique de una habitación de hotel le basta para ver la vida. ¿Nos conformaríamos todos con tan pobre atalaya y tan reducido horizonte? La guerra la ve Barbusse más en grande; pero entre la guerra y él, entre nosotros y él, se atraviesan dos cosas: el temperamento sombrío del autor y su internacionalismo. Podemos admirarlo siempre; pero sólo lo seguiremos cuando nos convenza. También Anatole France es un «diletante» del comunismo. ¿Nos obliga esto a sus fervorosos admiradores a ser comunistas? En ninguna parte del Mundo se comprende mejor al literato que en Francia. Así, Paul Souday, el crítico del «Temps», elogia vivamente los libros de Barbusse, y cuando algunos «camelots du roi» blasfeman contra el autor de «L'Histoire Contemporaine» y del «Lys rouge», ¿sabéis quién los llama al orden?, Charles Maurras, ese reaccionario, que es uno de los primeros cerebros de Francia.

A Barbusse, en Francia, se le admira, se le lee; no se le teme. Yo conozco ciertas páginas de Octavio Mirbeau—en «Le Calvaire», que es una de las más grandes novelas de nuestra época—, ciertas páginas sobre la guerra y contra la guerra que no ha podido superar Barbus-

se. Francia está acostumbrada a sus «enfants terribles» y hasta debe enorgullecerse de ellos. ¿No os parece admirable que los acentos más vivaces contra la guerra los haya proferido un escritor francés? ¿No prueba esto la noble rebeldía del alma francesa, que aun en el martirio no abandona su prurito de investigación, su ansia de verdad? Cuando se habló del libro antimilitarista de Stillebauer, el excelente escritor alemán, muchos creímos que ese era el lamento humano contra la guerra. No lo era. Stillebauer, no tenía bastante voz para la imprecación sublime contra la enorme injusticia. Ese lamento tenía que salir de Francia. Así interpretados los libros de Barbusse honran a un país y a una cultura. Pero no incurramos en el candor de confundir a Barbusse con Moisés. Francia no sigue al ilustre literato. También Clemenceau es un literato. Su periodismo es literario, sus discursos—esos discursos en que cita a Paul Louis Courier, a Flaubert—son literarios. Pero Clemenceau sólo tiene del literato las fórmulas y los útiles del oficio, no sus blanduras, sus nebulosidades ni sus diletantismos. Imaginad cuán serenamente leerá Clemenceau los evangelios de Barbusse.

ALBERTO INSUA

## INFORMACIONES TEATRALES

### ESTRENOS

«LA RAZON DE LA LOCURA», comedia granguifolesca, en tres actos y en prosa, de D. Pedro Muñoz Seca. . . . . Seca . . . . .

Centro.—De cuando en cuando gusta Muñoz Seca de sorprender al público—¿no será más bien a la crítica?—con producciones que se apartan de la manera peculiarísima que distingue a la generalidad de sus obras; es decir, a las que menos literatura tienen y a las que más dinero le han producido. Entre col y col, una lechuga. Entre astracán y astracán, una nota delicada como *El roble de la Jarosa*, ó una aproximación a los clásicos, como *La vengansa de Don Mendo*, ó un drama granguifolesco capaz de poner a los espectadores los pelos de punta, como la obra estrenada anoche.

Con estas escapadas parece que quiere decir Muñoz Seca... a quien sea: «Señores míos: de mi fábrica (fábrica de hacer comedias) sale toda clase de género: el fino, el menos fino y el francamente basto; lo que se puede vender a alto precio y lo que se da casi regalado; el verso y la prosa, lo dramático, lo cómico y lo grotesco; lo desquijarante y lo abrazadabrante. ¿Se han convencido ustedes? Bueno. Pues ahora, con permiso ó sin permiso, al astracán me vuelvo, que es lo que produce. Y Dios con todos.»

Mercantilismo aparte—tendencia muy humana cuya mejor concreción podría encontrarse en el viejo dicho «A lo que estamos, tuerta»—, el autor de *Faustina* es siempre, con escapadas y sin escapadas, hombre superabundante; y del mismo modo que cuando se lanza decididamente al astracán, que es las más de las veces, desaloja por completo hasta otro día los desvanes en que guarda las primeras materias de su fábrica, cuando hace una incursión en el campo de lo terrorífico «se queda solo», como dicen los académicos de la calle del Avemaría.

El título *La razón de la locura* y la calificación de granguifolesca dada a la obra, hacen pensar, aun sin tener de ella la referencia más leve, que nos amenazaba un caso patológico.

Pues, no, señor. No es un loco solamente lo que pone Muñoz Seca ante nuestra vista y ante nuestros nervios: son dos locos. Y como quien hace un loco, cuanto más dos, hace ciento, locos de remate salieron anoche del teatro del Centro los espectadores. Eso sí: después de haber aplaudido a Muñoz Seca... como locos.

Algunos fueron guiados por la curiosidad de ver cómo salía Muñoz Seca de ese trance en que le juzgaban metido por primera vez, aunque se equivocaban, ya que al menos figura, entre las obras de este autor vertiginoso, un melodrama que lleva por título *La traición* y cuenta dos años y pico de vida.

Algunos otros abrigaban una esperanza leve de ver anoche pateado a Muñoz Seca, considerando que en esta ocasión no estaba en «lo suyo», sin fijarse en que el talento y la habilidad de Muñoz Seca son más grandes de lo que a primera vista parece, y que eso de «lo suyo» es cosa muy clásica. Huelga decir que estos tales son aquellos a quienes Muñoz molesta porque sólo le miran como un gran acaparador.

Y a propósito de cañonazos. Es decir: a propósito de acaparadores: *La razón de la locura* tiene tanto de obra granguifolesca como de obra de circunstancias. Parece que el autor se ha inspirado en una nota oficiosa del ministerio de Abastecimientos. Nos recuerda en los dos actos primeros, por si lo hablamos olvidado, el problema pavoroso de las subsistencias. ¿Hay algo tan emocionante, tan terrorífico, tan... granguifolesco como esa evocación? Muñoz Seca ha sido en este caso verdaderamente cruel. Lo primero que nos presenta en escena es un acaparador. ¿No es para morir de espanto?

El acaparador es don Damián. Don Damián es padre de María Teresa, insigne embotado que le ha correspondido a la insignie Margarita Xirgu. María Teresa es esposa de Carlos. Y Carlos es el primer loco que nos depara *La razón de la locura*.

Un grave accidente de automóvil y una grave avería en la cabeza hicieron perder a Car-

los la razón. Fue recluido en un manicomio. Salió de él porque logró curar. ¿Del todo? Don Damián cree que no, y a nosotros nos parece lo mismo. Don Damián, por el estado en que se encuentra Carlos, administra las propiedades de éste y las hace producir lo que nunca produjeron y vende los productos a precio muy superior al de tasa, y aun se permite acaparar en gran medida trigo y aceite para realizar una ganancia aún más fabulosa. Por supuesto, que este tráfico lo ejerce a espaldas de Carlos, porque su yerno ha salido del manicomio con unos principios morales y un criterio de justicia y equidad tan rígidos que asustan. Carlos truena contra los acaparadores y en general contra los que aprovechan las circunstancias para enriquecerse, empobreciendo al prójimo. Aboga por el imperio de las tasas. Siente conmiseración por las clases humildes. Don Damián ve en aquellas expansiones síntomas del recrudescimiento de la enfermedad. ¿No es estar loco profesar semejantes teorías cuando todo el mundo profesa las contrarias y desaprovechar la ocasión de hacerse millonario tan fácilmente? ¿No ha de serlo? Por eso Don Damián hace que un médico alienista, fingiéndose exportador y amigo de la casa, observe al pobre Carlos. Y como el médico llega a la conclusión de que Carlos razona admirablemente, Don Damián llega a su vez a la de que el alienista es un perfecto ignorante.

Otras dos personas frecuentan la casa de los señores de Salvatierra: Bernardo y Espinosa. Bernardo es el segundo loco de la granguifolada y evidentemente el más loco de los dos. ¿Por qué le dejaron salir del manicomio donde estuvo con Carlos, donde recibió de él atenciones y se constituyó en su esclavo, hasta el punto de que si Carlos le manda que mate, matará? Espinosa es un águila. Hombre de influencia, la sabe aplicar al aprovechamiento con que brindan las circunstancias: negocios rápidos de exportación clandestina, etcétera, etc. Don Damián le mezcla demasiado en sus asuntos, que son los de su yerno. Espinosa aprovecha la ocasión para emprender un nuevo negocio: la conquista de María Teresa.

Carlos recibe casi al mismo tiempo dos rudos golpes. Por los arrendatarios de sus fincas de Córdoba sabe que ha sido denunciado un gran acaparamiento a su nombre y el pueblo le ha maldecido. Por lo que observa a su alrededor y por lo que le cuenta Bernardo como testigo de vista, sabe el asedio que Espinosa ha puesto a María Teresa. Sabe que es pura, pero quiere librarla del pecado. La matará. El no; la matará Bernardo. Ya se ha dicho que su esclavo es y si le manda matar, matará. Y es entonces cuando para realizar sigilosamente su designio proclama que ha sido un gran equivocado; que sus ideas morales no estaban en lo firme; que eran los demás quienes tenían razón. Y es entonces cuando el alienista observa síntomas del recrudescimiento de la locura. Y es entonces también cuando Don Damián proclama de nuevo, con la misma razón que antes, la ignorancia del médico.

Ha llegado el momento de que el público sienta el escalofrío del terror: María Teresa ha pasado a sus habitaciones para descansar. La escena se oscurece. Fuera ruge la tempestad desatada. Bernardo, blandiendo un puñal y empujando por Carlos, penetra en el tocador. Un golpe seco. Un cuerpo que se despiroma. Voces de horror y de angustia de María Teresa, por quien los espectadores comienzan a derramar lágrimas. Bomba final: María Teresa reaparece indemne. Tras ella, herido de muerte—no tarda un segundo en desplomarse sin vida—Espinosa, que comprado a la servidumbre se introdujo furtivamente en el tocador de la dama y recibió el golpe asestado por el pobre loco. Cae rápido el telón; la muchedumbre ruge satisfecha porque el traidor ha llevado su merecido—el melodrama es siempre melodrama aunque le pongan otros motes—y ovaciona largamente, ruidosamente, al autor de la obra, que, como ya se ha dicho, tiene tanto de granguifolesco como de circunstancias... agravadas.

También son ovacionados los intérpretes. Borrás (Bernardo) y Ruiz Tatay (Carlos) han estado admirabilísimos. Borrás ha tenido momentos escalofríos. La Xirgu se encon-

tró con un tipo sin relieve y ella supo dárselo con su arte exquisito. No hay que hablar del conjunto. Sabido es que al presente no hay en Madrid una compañía mejor... ni tan buena.

Y ahora respiremos el aire de la calle. Muñoz Seca nos ha encogido el corazón y nos ha atezado la garganta!

¡¡Cruel!!

F. AZNAR NAVARRO

### «LA NOCHE DE LA VERBENA»

Lara.—Repuesta de su afonía la Srta. Palou, se estrenó anoche en el escenario de Lara el sainete de Antonio Casero, que ya fué aplaudido en la fiesta de Apolo de la Asociación de la Prensa. El castizo costumbrista madrileño acertó a llevar a la escena un cuadro comovedor de la vida íntima de clases populares, que da ocasión a la notable actriz señorita Palou para demostrar una vez más su exquisito temperamento artístico.

Constantemente se percibió el interés con que el público seguía la acción del sainete, y al final del acto llamó al autor, saliendo a recibir los aplausos, en unión de Antonio Casero, María Palou, Leocadia Alba, Amalia Sánchez Arriño y los Sres. Manrique, Mora y Mihura, felices intérpretes de la obra.—M. de Z.

### GACETILLAS

Princesa.—A partir de hoy martes, a las once de la mañana, ha quedado abierto el plazo de renovación de abonos a días de estrenos de la próxima temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza. Dicho plazo quedará definitivamente cerrado el día 18 del corriente, a las seis de la tarde.

Comedia.—Mañana miércoles, a las diez y media de la noche, estreno del juguete cómico en tres actos, original de los Sres. García Pacheco y Candela, titulado *Los mochueros*.

El jueves, a las seis de la tarde, *matinée* popular, *Faustina*.

Por la noche, segunda representación de *Los mochueros*.

Se despacha en Contaduría.

Lara.—El abono a 14 viernes benéficos aristocráticos, del que corresponde siete funciones a la compañía de Lara y siete a la de Ernesto Vilches, promete estar tan brillantes como el de la temporada anterior, pues han renovado sus localidades casi todos los abonados, y son muchos los pedidos para las que queden sin renovar.

Continúan en este teatro los grandes éxitos de *Febrerillo el loco* y *La noche de la verbena*.

Eslava.—Por dificultades surgidas a última hora en el decorado y vestuario, el estreno de *Rosaura, la viuda astuta*, anunciado para mañana miércoles, se aplaza para el sábado 15, a la misma hora.

Las localidades vendidas en Contaduría son valederas para dicho día, devolviéndose su importe a quien no estuviese conforme con el aplazamiento.

Infanta Isabel.—Mañana por la tarde, la bonita comedia de los Sres. Alvarez Quintero *Nena Teruel*, y todas las noches, la original comedia de gran éxito *Rocio la Canastera*.

El jueves por la tarde se representará la comedia que por su novedad y gracia alcanza cada día mayor éxito, *Rocio la Canastera* ó *Entre calé y calé*.

Se despacha en Contaduría.

Zarzuela.—Mañana, en la sección de las seis de la tarde, estreno del cuento lírico fantástico, inspirado en Skaspeare, en un acto, dividido en prólogo y dos cuadros, libro de D. Emilio Ferraz Revenga, música del maestro José Lorent, titulado *Nochechita de San Juan*, con el siguiente reparto:

Ela (reina de las hadas), Srta. Clemente; Rosaura, Srta. Castillo; Felisa, Srta. Espinosa; Marcela, Sra. Zapater; Moza primera, Srta. Bella; Moza segunda, Srta. Aguilera; Tiliñ, Sr. Fernández; Nicolás, Sr. Agudo; Silvio, Sr. Rubio; Cosidón, Sr. Tomás; Hada primera, Srta. Obón; hada segunda, Srta. Villaso; Hada tercera, Sra. Mingot.

Por la noche, a las diez, segunda representación de *Nochechita de San Juan*. El viernes, día 14, reestreno de *El carro del sol*.

Apolo.—Mañana miércoles, a las seis y tres cuartos, *El barberillo de Lavapiés*, y a las diez y media de la noche, *Pancho Virondo*.

El jueves, a las seis y media, octavo vermouth de moda, con la divertida zarzuela nueva *Pancho Virondo* y el entremés *El chiquillo*.

Cómico.—En vista del gran éxito que obtienen las obras repuestas en cartel últimamente, *Congreso feminista* y *El machacante*, mañana miércoles se pondrán en escena en las funciones de tarde y noche, por el orden siguiente: a las seis y media, *Congreso feminista* y *El machacante*, y a las diez y media, *El machacante* y *Congreso feminista*.

Se despacha en Contaduría con un día de anticipación.

Price.—Mañana miércoles se despedirá del público que asiste a la Catedral el notable y sin rival imitador de estrellas Ernesto Follers, representando las mejores imitaciones de las más renombradas estrellas. En la misma función hará su debut la monísima y notable bailarina, que tantos admiradores tiene en Madrid, Amparito Medina.

Para el jueves prepara la Empresa una gran *matinée* infantil, regalando a los niños que asistan 25 preciosos juguetes.

Coliseo Imperial.—*Canción de cuna*.—El elegante teatro de la Concepción Jerónima, de cuya completa transformación empieza a darse buena cuenta el público madrileño, llenando en todas las secciones su bonita sala, continúa su labor de reprisar las comedias más notables de autores contemporáneos. Gregorio Martínez Sierra ha sido ahora el elegido, y su bella y delicada producción *Canción de cuna* fué reestrenada anoche con un éxito grandioso, que habla muy bien en favor de los artistas que forman la compañía. La señora Comendador, escuchando con su autoridad de notabilísima actriz su pasajera indisposición, puso toda su buena voluntad y su mucho arte en la interpretación de su papel; la señorita Torres dió al suyo acentos de delicadeza; Guadalupe Muñoz Sampedro, graciosísima como siempre, realizó con su vis cómica la labor de sus compañeras; muy bien y muy en carácter las señoras Orejón, Medina, Infesta y Velázquez, y señoritas Muñoz Sampedro y Rodríguez. Un nuevo elemento en la compañía, la bella actriz Trinidad Gálvez, ha demostrado en esta obra, como antes lo había hecho en *El gran tacaño*, sus excelentes condiciones de actriz.

Manolo Vigo, el popular y aplaudido actor, interpretó muy bien el papel del doctor; Viñas recitó admirablemente el intermedio, y Martori, como siempre, muy acertado.

La presentación de la obra fué excelente. La Empresa del Coliseo ha obtenido la autorización de *La casa de la Troya*, que será reestrenada a todo lujo con decorado nuevo.

El miércoles 19, estreno de *El agua del Jordán*, de Pacheco y Grajales.

En breve daremos nuevas noticias respecto al funcionamiento de este elegante y precioso teatro, que seguramente han de agradar a los muchos aficionados y familias que en número cada vez más creciente van acudiendo al Coliseo.

Latina.—Anoche se reprizó en este popular y favorecido teatro, con un lleno completo y con éxito rotundo, el hermoso drama *Juan José*.

Manrique Gil, que ya representó hace tiempo en el teatro Cómico esta obra, ha reverdecido sus laureles, acompañado de un irreplicable conjunto por parte de toda la compañía.

Teatro Fuencaral.—El miércoles por la noche tendrá lugar en este teatro el estreno del soberbio drama en verso en tres actos *La daga*, versión al castellano de Alvaro de Oriols de la magnífica obra de Serafi Pitarra *Lo Ferrer de Tall*.

El decorado ha sido construido expreso por los notables pintores escenógrafos Magdalena y Ros.

**«BRASSO» líquido**  
PARA LIMPIAR TODA CLASE DE METALES  
MOLE Y WELTON.-SEVILLA

### SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

GOBERNACION.—Real orden autorizando el trabajo en horas extraordinarias, en casos de necesidad y de un modo transitorio, hasta tanto que se dicten disposiciones especiales sobre la materia.

—Otra concediendo derecho a actuar en las oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Correos, convocadas en 23 de octubre próximo pasado, a los individuos que cumplan la edad de diez y seis años antes del día 1.º de julio próximo venidero.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden concediendo derecho a tomar parte en las oposiciones a cátedras de Facultad, turno de auxiliares, a los doctores que hayan obtenido premio extraordinario en el grado de doctor.

—Otra declarando en suspenso la aplicación de los apartados segundo y tercero de la Real orden de 16 de diciembre de 1918, relativos a personal administrativo y subalterno de este ministerio, y disponiendo que los que no están dispuestos a aceptar los ascensos que implican cambio de residencia quedan obligados a comunicarlo a este ministerio en los plazos que se indican.

—Otra designando las cantidades que se mencionan «Para premios ordinarios y extraordinarios a los alumnos de todas las Escuelas de Artes e Industrias y Escuelas de Artes y Oficios y de la Música».

# Alcance politico

## LA PRESIDENCIA DEL SENADO :

No hay nada decidido respecto de este cargo por el momento.  
El Gobierno desearia la continuacion del Sr. Alendalazar en la presidencia de la Alta Camara.  
Si esto no lo consiguiere, el candidato para dicho puesto no seria otro que el Sr. Bergamín.

## LA COMBINACION DE GOBERNADORES

La combinacion anunciada comprendera tres Gobiernos, que son: Santander, Lérida y Toledo.  
El gobernador de Lérida pasa a la provincia de Santander.  
Figuraran dos gobernadores nuevos.

## SOBRE EL «LOCK-OUT»

Las ultimas noticias de Barcelona no acusan novedad alguna.

Se hacen gestiones para que la Comision mixta reanude la negociacion interrumpida; pero sin que esas gestiones, por el momento, hayan dado resultado satisfactorio.

Se han conocido detalles muy interesantes con relacion al rompimiento y a la falta del compromiso contraido por la Federacion patronal de no extender el lock-out.

En cuanto al rompimiento, se dice que cuando se tuvo noticia de el en la Federacion patronal, fue acogido con aplausos y demostraciones en favor de la persistencia en el lock-out y de su extension.

No participan de ese criterio dos de los delegados patronos en la Comision mixta, de quienes se ha dicho que parece estar dispuestos a dar un manifiesto.

En lo que se refiere al hecho de haber fallado al compromiso, los patronos arguyen que era condicional, es decir, que lo respetarian siempre que las negociaciones de la Comision continuaran; pero interrumpidas éstas, no se creian en el caso de respetarlo; por eso reiteraron las ordenes extendiendolo.

Pero se olvidan, al adoptar esta postura, de que la intransigencia que llego al rompimiento parti6 de la representacion patronal.

Los momentos, pues, son muy delicados.

## EN LA PRESIDENCIA

El Sr. Sánchez de Toca no asisti6 por la mañana a su despacho oficial.

Pas6 parte de la mañana trabajando en su domicilio, y desde éste march6 directamente a la estacion del Norte para recibir al Rey, trasladandose despues a Palacio.

En la seguridad de que el Rey habria de hablarle largamente, y de que él a su vez tenia también la necesidad de enterarle de cuanto ha ocurrido en su ausencia, principalmente de todo lo relativo a las cuestiones sociales planteadas, el jefe del Gobierno no llev6 decreto ninguno a la firma regia.

## DE GOBERNACION

El subsecretario, Sr. Wais, recibio a medio día a los periodistas, manifestandoles que las noticias de Barcelona no acusan variacion alguna en el estado del conflicto.

Parece que hoy se celebrara la reunion de personalidades anunciada para ayer.

Esperaban al ministro varias Comisiones, entre éstas una de Vallecas, para pedirle que no se les disminuya la fuerza de la Guardia Civil, y otra del Ayuntamiento de Mora de Toledo, para dimitir en pleno, ante las persecuciones del cacique politico.

# TOROS Y TOREROS

## Despedida de Joselito.- Peticion de oreja :

De Gijón han regresado todas las personas que fueron a despedir al gran torero desde Madrid y Sevilla.

Si cariñosa fué la despedida que a Gallito se le hizo en la estacion del Norte, la que se le tributó en el puerto de Gijón ha sido mucho más, si cabe, porque a las muestras de simpatía y afecto de los que le acompañaron y de los amigos del Norte que se congregaron en aquel puerto, se unió un numeroso gentío, que presenci6 la salida del vapor que marcha a la Habana.

Hasta que el vapor se alejó del puerto, estuvo la gente saludando con el pañuelo a José y los toreros que con él marchan, los cuales contestaban en idéntica forma.

Según un gallista, aquel continuo agitar de pañuelos era que ya pedían la oreja para Joselito antes de llegar a Lima y matar el primer toro.

Si no hay retraso en el viaje, Gallito debutará en la capital del Perú el primer domingo del próximo mes.

## Tentaderos de reses

El marqués de Villagodio saldrá uno de estos días para su dehesa de Coreses, con objeto de dirigir las operaciones de tiente de las reses de su ganadería.

En Salamanca se verificará esta operacion en bastantes vacadas de aquella región, y hacia la región salmantina ha salido un buen número de toreros con objeto unos de dirigir esas operaciones, y otros de poder echar unos papotazos y seguir entrenándose.

La primer ganadería que ha efectuado las operaciones de campo, ha sido la de don Francisco Sánchez, de Coquilla.

Este señor, como es sabido, compró hace dos años una camada entera de becerros de la raza de Santa Coloma, y las reses que han demostrado bravura, ahora tienen ya media sangre de esta renombrada ganadería.

El ganadero quedó muy satisfecho del resultado que dieron las becerros que fueron examinadas.

## Cumplido y banquetado :

Emilio Méndez es un muchacho modesto, que tiene en Madrid muchos paisanos amigos suyos, y además muchos admiradores.

Como en el presente año ha realizado el nuestro una campaña por todo extremo lucidísima, hasta el punto de que se ha ganado

la alternativa, tan pronto cumpla sus deberes militares y le entreguen el canuto, será obsequiado con un banquete.

Actualmente sigue formando en las filas del regimiento de Covadonga.

## Los restos de Herreñ

A Zaragoza han llegado los restos mortales del infortunado novillero Jaime Ballesteros (Herreñ). El laconismo telegráfico no ha dado más que una sucinta relación de su llegada; pero en carta que hemos recibido de Zaragoza nos amplían la noticia.

La manifestación que se hizo a la llegada del cadáver fue por todo extremo imponente, y en aquella población, donde hay un núcleo muy grande de aficionados, se recuerda mucho al desgraciado novillero.

El cadáver fue conducido en hombros de varios toreros y vecinos de su barrio, presidiendo el duelo uno de sus hermanos, que desde Cádiz venia acompañándole.

Por delante de su sepultura, adornada con gran número de coronas, desfilaron mucha gente.

Ya están, pues, en su país natal los cadáveres de los dos toreros, Florentino Ballesteros y Jaime Ballesteros, que con motivo fundado tantas esperanzas hizo éste abrigar, y muriendo aquí cuando ya se disputaban las Empresas el poderío anunciar en las corridas de mayor atracción.

## Otro cambio más

Todos los días llega a noticia nuestra un cambio de apoderamiento.

Según nos enteramos, los hermanos Valencia (José y Victoriano Roger) serán en lo sucesivo representados, por D. Enrique Lapuñide, que, como es sabido, apodera también al diestro bilbaino Diego Mazquiarán (Fortuna).

P. ALVAREZ

# PLEITOS Y CAUSAS

## Un robo

En la Sección segunda de la Audiencia se ha verificado ayer tarde la prueba testifical de la causa seguida contra dos individuos de nacionalidad francesa, llamados Ramón Pomes y Luciano Diemont, presuntos miembros de una banda de apaches, acusados por delito de robo, perpetrado en la casa número 18 de la calle de Fuencarral, y en el domicilio de D. Antonio Butragueño, del que sustrajeron varios objetos valorados en 159 pesetas.

El fiscal pide para cada uno de dichos individuos seis años, dos meses y un día de presidio mayor.

Mañana continuará viéndose la causa, y dictará el Jurado su veredicto.

## Aceites refinados Cruz Roja

Son los mejores. — Venta en ultramarinos.

# Ejército y Armada

## Asuntos de Guerra

Visitas al ministro de la Guerra.—En la mañana de ayer ha celebrado el general Tovar extensas conferencias con el Presidente del Consejo de ministros, con el jefe del Estado Mayor Central, general Weyler, y con el capitán general de la región, Sr. Aguilera.

Destinos.—Se autoriza cambien entre sí de destinos los tenientes coroneles de Estado Mayor D. Toribio Martínez Cabrera y don José Rodríguez Ramírez.

—Pasa a la situación A de aeronáutica el capitán de Infantería D. Salvador Chinchilla; a la situación B el capitán de Ingenieros don Antonio Rubio, y continúa en comisión en el servicio de aeronáutica el capitán de Artillería D. Antonio Eleta.

Profesorado.—Destinanse como ayudantes de profesor a la Academia de Artillería a los tenientes D. Abelardo Salaya, D. Ismael Warleta y D. Luis de la Revilla.

Inválidos.—Se concede ingreso en el Cuerpo de Inválidos al capitán de Artillería don Francisco Messa Balanzat.

## Asuntos de Marina

Cuerpo general.—Nombróse tercer comandante del acorazado Pelayo al capitán de corbeta D. Juan González Rueda.

Infantería de Marina.—Queda en situación de disponibilidad en el Apostadero de Cartagena, y autorizado para residir en esta corte, el comandante D. Rafael Barrionuevo.

—Se destina al primer batallón del segundo regimiento del Cuerpo al de igual empleo D. Joaquín María Pery Rebollo.

—Idem al Estado Mayor del Apostadero de Ferrol al de la misma categoría D. Alfonso Albacete Dueñas.

—Idem auxiliar del quinto Negociado segunda sección del Estado Mayor central al comandante D. Francisco López de la Torre.

—Idem jefe del detall del segundo batallón del tercer regimiento al de dicho empleo D. Rafael del Valle Pacio.

Recompensas.—Se dan las gracias de real orden por su comportamiento en la extinción de un incendio en una gabarra al capitán de fragata D. Angel Cervera Jácome.

—Se concede mención honorífica por los auxilios prestados a un bote del acorazado Alfonso XIII en el puerto de Barcelona al alférez de navio D. José Guillén y Tato.

Academias.—Nombróse el siguiente profesor para la Academia de Artillería de la Armada: capitanes D. Eugenio Mariñas y Gallego, D. Darío San Martín y Domínguez y D. Luis Cortina y Rocas.

Sanidad.—Se concede prórroga al destino que actualmente desempeña al médico mayor D. Manuel Ballesteros y Pardo.

—Se concede gratificación de efectividad al médico primero D. Jacobo Pedrosa Pérez.

—Embarca en el acorazado España el médico primero D. Augusto Martín Arévalo.

—Idem en el cañonero Laya el de igual empleo D. José J. del Junco Reyes.

—Idem en el crucero Carlos V el médico segundo D. José Gutiérrez y Gutiérrez.

—Se destina al servicio de guardias del hospital de Cartagena al de igual categoría D. Rafael García-Duarte y Salcedo.

# EL «LOCK-OUT» EN BARCELONA

## La situación continúa siendo grave

### El manifiesto obrero

Barcelona, 11.—El manifiesto de los obreros dice así:

«A la opinión: Rotas las negociaciones entre la clase patronal y la representación obrera, por intransigencia de la primera, y necesitadas las organizaciones obreras definir nuestra actitud para acabar con equívocos que desorientan a los trabajadores, hacemos público los siguientes acuerdos:

Primero. A partir de las ocho de la mañana de hoy lunes, en un plazo que no excederá de cuarenta y ocho horas, y terminará el miércoles, a las ocho de la mañana.... (Censura) nuestro deseo ha sido motivado por la insensata.... (Censura).

### Los patronos

La opinión comprenderá que la razón nos obliga a obrar como lo hacemos y tendremos en cuenta.... (Censura).

Los patronos, contestando a este manifiesto de los obreros, han publicado una nota oficiosa en la que empiezan comentando la actitud de los trabajadores y niegan que ellos tengan propósitos de perseguir los fines que señalan aquéllos en su manifiesto.

«No se trata de una cuestión de amor propio—dicen los patronos—por lo que se rompió las relaciones de la Comision mixta. Este amor propio, ante la gravedad de las circunstancias, sería imperdonable. No es un pleito de egoísmo el que sostenemos, es un régimen de salud pública, y ante su notoria importancia, dispuestos estábamos a saltar cuantos obstáculos se opusieran a nuestra obra.

Después de la amarga lección de la experiencia, ya que los obreros han faltado al pacto firmado en el Gobierno civil, ¿podríamos reflexivamente, sin menoscabo de nuestra seriedad, exponernos a ser de nuevo juguete de los Sindicatos y vernos burlados por quienes... (Censura) especial manera de mantener sus compromisos?»

Terminan los patronos su nota repitiendo las palabras del manifiesto de los obreros:

«La opinión juzgará de parte de quien está la razón.»

En una pizarra del Sindicato del ramo de construcción se ha fijado el siguiente aviso:

«Han quedado rotas definitivamente las negociaciones. Se ha concedido un plazo de.... (Censura) de Cataluña. Respecto.... (Censura) por completo.... (Censura).

Compañeros.... (Censura) serenidad y confianza.»

### Lo que dice el presidente de la Patronal :

Esta noche, en el expreso, ha marchado a Madrid el presidente de la Confederación patronal, Sr. Junoy, quien dijo a los periodistas que estaba satisfecho del resultado del «lock-out».

«Este—agregó—se irá extendiendo, si Dios quiere. Añadió que la Federación está dispuesta a emplear con los obreros las mismas....»

El presidente de la Unión Gremial, que también ha marchado a Madrid, ha dicho que los patronos habían agotado su paciencia ante la conducta de los obreros.

Dijo que el gobernador, de quien hizo grandes elogios, se había equivocado notablemente en lo que al problema se refiere, engañado por los obreros.... mantenimiento de la normalidad, recabando así la plena dirección de los organismos.... en sus fábricas y talleres, sin intromisión de elementos....»

Hasta hora muy avanzada de la noche han estado reunidas las autoridades de Barcelona.

### Nota pesimista

La nota pesimista se acentúa de una manera....

El Sr. Rodés, con quien han hablado los periodistas, ha dicho que las gestiones pasan por un instante crítico.... Para llegar al fin de la ardua empresa que le ha sido confiada, está a la disposición de las autoridades.

El Sr. Roig y Bergadá ha dicho que el sindicalismo catalán demuestra con su actuación.... dando a entender.... que están de.... una vez para siempre....

### Todo igual

Barcelona, 11.—Sin ninguna novedad durante el día. La tranquilidad es completa y la extensión del «lock-out» la misma que ayer.

El día es espléndido, lo que hace que se vea más concurrencia en las calles.

En las Ramblas y sitios céntricos y en los pueblos agregados se nota mayor afluencia de obreros, aunque no mucha, todos en actitud pacífica.

El paro, que ayer se extendió a varios oficios y ramos, afecta a los comercios al detalle. Cada día es mayor el número de tiendas cerradas. Los dueños de algunos almacenes al por mayor de Barcelona y otros situados en los barrios extremos retiran de las estaciones los géneros que reciben, expuestos a averiarse, utilizando para ello caros procedimientos de poblaciones de la provincia, en su mayoría de labradores.

Las obras están completamente suspendidas, incluso las de carácter público, como cloacas, adoquinado y otras, con grandes molestias para el público.

En la calle de Fernando, una de las más céntricas, el jueves se levantó la acera para una conducción eléctrica, y por el «lock-out» no se han colocado las baldosas, constituyendo un peligro para los transeúntes.

Es imposible no ya emprender trabajo alguno, sino continuar los iniciados, por la imposibilidad de adquirir materiales. No se puede comprar papel ni para escribir una carta, ni tinta, ni objetos de escritorio; no se pueden renovar las lámparas eléctricas, ni adquirir

muebles, ni esterar las habitaciones, ni reparar las averías en las conducciones de gas, agua y electricidad, y así todo por el estío.

Hoy han secundado el paro los almacenes de material para automóviles; sólo están abiertos los garages.

Con la huelga de modistas, la inauguración de la temporada de ópera en el Liceo, anunciada para la segunda quincena de este mes, dejará de tener la solemnidad de costumbre.

La población se pregunta, alarmada, cuánto durará tal estado de cosas, pues si bien las autoridades no desconfían de un arreglo entre patronos y obreros y repiten que sus deseos son de concordia y de no querer ninguno de los bandos la responsabilidad de la ruptura de las negociaciones, es un hecho que el conflicto sigue agravándose, sin que se vea solución.

La inquietud aumenta, porque los efectos del lock-out van sintiéndose cada día más.

Hasta ahora no se han registrado incidentes sensibles; pero, sin pecar de pesimistas, no puede desconocerse que pueden ocurrir en cualquier momento.

### La censura y el gobernador :

Los corresponsales de los periódicos nos lamentamos al gobernador del modo exagerado como se ejerce la censura, que motiva confusiones y errores, que fuera de Barcelona han de causar, cuando menos, alarma y desorientar a la opinión. Así, por ejemplo, a mí me fué interrumpida la comunicación ayer al dar cuenta de las manifestaciones que había hecho el Sr. Amado. Al reanudar la comunicación al detallar un suelto de El Progreso, aparece como si esto fuera del gobernador.

El Sr. Amado nos dijo que había ordenado que no se extremara la censura que se ejerce en Madrid.

### Manifiesto prohibido

No se ha autorizado la publicación del manifiesto del Comité permanente obrero a que aludía en mi telefonema de anoche, y en el cual se deja a los obreros en libertad de acción para que adopten la resolución que juzguen conveniente.

Mañana termina el plazo de cuarenta y ocho horas señalado por el Comité permanente para que se reanuden las gestiones de arreglo sobre la base ya aprobada por la Comision mixta. Terminado este plazo, los obreros podrán adoptar la actitud que crean conveniente.

### Los periódicos

También hoy publica El Progreso sólo una hoja. En ella combate duramente la intransigencia patronal y pide la intervención del Gobierno para que cese el lock-out.

El gobernador ha multado a El Liberal por no mandar una noticia a la censura.

También ha multado con 500 pesetas al periódico La Prensa por haber publicado el manifiesto del Comité permanente obrero.

### Los marinos

Una Comisión de capitanes y pilotos de la Marina mercante ha visitado al gobernador, pidiéndole la libertad de dos maquinistas detenidos por coacción.

### Notas del Gobierno

Al medio día no nos ha recibido el gobernador por hallarse conferenciando con Madrid, según dijo el Sr. Luengo.

Este nos ha manifestado que no había nada de particular y que todo seguía como ayer.

### Conferencia

El Sr. Graupera, presidente de la Federación patronal, ha visitado al capitán general, conferenciando largamente.

Por iniciativa del Sr. Milans del Bosch, el Sr. Graupera ha accedido a suspender hasta el lunes el acuerdo de extender el lock-out a toda Cataluña, y, por consiguiente, el requerimiento a los obreros no empezará a regir hasta el 17.

### Comedores económicos

En el centro obrero de la calle del Olmo siguen instalados los comedores económicos, regentados y servidos por los cocineros y camareros en huelga. Se sirven comidas a una peseta la ración.

Se establecen turnos de cien comensales que se van renovando.

### La censura

Nos comunican de Gerona..... desórdenes públicos.

N. de la R.—No sabemos si estas palabras se refieren a Barcelona ó a Gerona.

# UNA ACLARACION

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta:

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: El periódico «España Nueva» ha publicado, recogiendo de una hoja sin pie de imprenta, editada en esta ciudad, una carta que se atribuye al digno cabo del distrito 6.º del Somatén de Barcelona, y unos comentarios que envuelven, dada la manera de obrar de determinados elementos de Barcelona, una encubierta amenaza y una injuria manifiesta para dicho señor, que no hizo más que ajustarse a las ordenes recibidas y prestar, con omisión del hecho a que se hace referencia, un relevante servicio.

En nombre de todos los cabos del Somatén de Barcelona agradezco a usted se sirva hacer pública la falsedad de los hechos atribuidos al referido señor cabo del distrito 6.º; nuestra resolución de coadyuvar a la acción del fiscal, que indudablemente se habrá in-

terpuesto por el hecho aludido, y al propio tiempo aprovecho esta ocasión para manifestar públicamente que la actuación de los Somatenes de Cataluña no es personal, pues obra dentro de su reglamento cuando es requerido por la autoridad competente, y que los actos que realizan sus individuos en cumplimiento de su misión se hace en todo momento responsable todo el Somatén.

Dando a usted las gracias por la publicación de esta carta, queda de usted afectísimo seguro servidor q. e. s. m.; El cabo del partido.

Barcelona 10, XI-1919.»

## No se plantea en Zaragoza

Informes falsos

Zaragoza, 10. — No es cierta la noticia transmitida desde Madrid anunciando que el día 17 del actual se planteaba el lock-out en esta capital.

Elementos autorizados de la Federación patronal así lo aseguran, manifestando que no se ha pensado en establecer el paro, siendo el espíritu de la Federación opuesto a una medida tan radical, por entender que no lo justificaba el estado social, aquí de carácter distinto al modo como se ha planteado en Barcelona.

La Federación patronal de Zaragoza trabaja para robustecer su organización sumando adhesiones, aumentar los elementos constitutivos y reformar la forma de funcionamiento, que considera esencial para el organismo.

## INFORMES OFICIALES

El ministro de la Gobernación visitó ayer tarde al Presidente del Consejo para darle cuenta de las últimas noticias de Barcelona.

Cerca de las seis de la tarde regresó el señor Burgos a su despacho oficial; manifestó a los periodistas que tenía noticia de que durante la tarde habían circulado rumores pesimistas respecto a la situación de Barcelona; pero que podía asegurar que, según los informes del gobernador, no hay huelga general; que el «lock-out» se ha extendido en virtud de órdenes de la Patronal; que hasta ahora la actitud de los obreros es correcta y pacífica, y que siguen las gestiones para que se puedan reanudar las negociaciones suspendidas ayer, no habiéndose alterado el orden público.

Considera el ministro que el motivo de la diferencia es bastante nimio y no quiere creer que haya nadie que quiera cargar con la responsabilidad de la agravación de las circunstancias presentes.

Ayer tarde el gobernador iba a reunir nuevamente a las fuerzas vivas y los asesores que han asistido a las reuniones de la Comision mixta para que ellos, como estuvieron presentes en las discusiones, expongan el relato de los hechos.

«Lo único que yo afirmo—dijo el ministro—es que, aunque todos pierdan la cabeza, el Gobierno no la pierde, y que está dispuesto a mantenerse dentro de la mayor prudencia, serenidad é imparcialidad para amparar todos los derechos, y que espera la ponderación de todos los elementos para restablecer la paz.

El Gobierno tiene el relato de lo ocurrido; pero quiere dejar a los asesores que sean ellos, como testigos, quienes expongan la verdad de todo.»

De madrugada manifestó el ministro que seguían las gestiones para lograr que continúen las negociaciones entre patronos y obreros.

Se ha dicho que la clase patronal iba a dar un manifiesto explicando su actitud; pero el Sr. Burgos y Mazo ignoraba si el propósito se había convertido en realidad.

Leyó el ministro un telegrama del señor Amado en el cual, entre otras cosas, participa que en Mataró, excepto en algunas fábricas, se han paralizado los trabajos; en Vich pararon los obreros del ramo de construcción y los metalúrgicos; recogía el rumor, aunque no conocía oficialmente tal noticia, de que la Federación patronal había acordado suspender la extensión del lock-out en Barcelona y su provincia. Terminaba el despacho del Sr. Amado dando cuenta de que los obreros habían publicado un manifiesto diciendo que si en un plazo de cuarenta y ocho horas, que terminará a las ocho de la mañana del miércoles, no estaba levantado el lock-out, los Sindicatos recabarían su libertad de acción y no volverían a aceptar ningún arbitraje.

Los huelguistas arrebataron el mueble a quien le conducía y, colocándole en medio de la calle, empezaron a darle grandes golpes con piedras hasta que lo rompieron. En seguida cogieron varios periódicos y los prendieron fuego alrededor del mueble, consiguiendo que éste ardiera completamente.

Todo lo ocurrido fué obra de unos minutos y los autores de la coacción que dejamos relatada tuvieron tiempo de huir antes de que llegaran los agentes de la autoridad.

## Los ebanistas en huelga

Rompen y queman un «bureau» :

En la calle del Prado varios obreros ebanistas de los que se hallan en huelga se encontraron a un individuo que conducía, cargado sobre sus espaldas, un «bureau», acabado de terminar en un taller.

Los huelguistas arrebataron el mueble a quien le conducía y, colocándole en medio de la calle, empezaron a darle grandes golpes con piedras hasta que lo rompieron. En seguida cogieron varios periódicos y los prendieron fuego alrededor del mueble, consiguiendo que éste ardiera completamente.

Todo lo ocurrido fué obra de unos minutos y los autores de la coacción que dejamos relatada tuvieron tiempo de huir antes de que llegaran los agentes de la autoridad.

## MAL DE PIEDRA Y

Diabetes. Su curación es completa con las AGUAS SICILIA JARABA

Depósito: Reina, 13. Teléfono 3.785 M.

# LA SALUD Y EL ORNATO PUBLICO EN CARABANCHEL BAJO

Por el abandono en que se hallan los servicios de higiene y de ornato público, nos parece que estábamos huérfanos de autoridades en este pueblo, prolongación de la metrópoli; pero como ha aparecido el alcalde, según un sueldo de este periódico, en el que afirma rotundamente que se cumple la legislación de Sanidad y la de Mataderos, será verdad; pero lo que el Sr. Feito de Castro no podrá afirmar es que se cumple lo preceptuado por la legislación sanitaria respecto a pescaderías, lecherías y otros servicios de higiene. No hemos presenciado ningún auto de fe con el pescado, aunque muchos días, más que para el consumo, está para quemarlo; éste es el verbo que hay que usar, señor alcalde y señor vecedor, pues ya sabemos que este señor siempre pone el visto bueno.

Con la leche ocurre otro tanto; lo de menos sería que fuese de la vaca «Lozoya»; en este caso sería un fraude de alimentación. Algún día se suele regar la calle con leche; pero la voz pública dice que coincide con que son industriales de Carabanchel Alto, y se añade que no es la higiene la que informa, ni la justicia la que preside estos actos, sino que son suplantadas por ciertas pasioncillas. En fin, que si la venganza es el placer de los dioses, nosotros, al fin, somos hombres.

Otra cosa convendría mucho que las autoridades hiciesen: es averiguar si con la harina mezclan sulfato de bario, para dar peso y blancura al pan; cierto que la tierra de Marsella, como lo llaman en Barcelona, no daña el organismo; pero ocurre lo que con el agua en la leche: el cuerpo es defraudado en la ración de alimentación.

Del ornato sería mejor no hablar, por no haber alcantarillado (este pueblo ya puede con sus ingresos acometer obras de esa naturaleza), pues sin contar el barrio de Mataderos

y el inmundo barrio del Terol, sino el Carabanchel clásico, hay calles céntricas por las que no se puede transitar; la de Buenos Aires, por ejemplo, es una sentina.

El arbolado... Este representa el máximo abandono y las mayores injurias, no porque no se puede ni se niegue a su tiempo, sino por los malhechores que lo acosan; de donde resulta que la mayor parte de las acacias están desgarradas; algunas casi no ostentan más que algunas ramas, como se puede ver en las de la carretera, antes y después de la Avenida de la Plaza de Toros, carretera y alrededores del Hospital Militar, y otras calles y paseos.

De esos enemigos del arbolado sobresale uno, que por su edad y la hora de sus fechorías queda en la impunidad; de madrugada sale de su casa, armado de hacha moderna; se dedica a la industria de la cría de conejos; para éstos son las ramas más frondosas del arbolado, que por muy altas que estén, no escapan. El hacha es una fuerte cuerda; en un extremo lleva sujeto un guijarro, el que lanza contra las copas de las acacias; con una ó dos vueltas de cuerda queda echado el lazo á las ramas, las que, tirando, bajan hasta el alcance de la mano; un brusco y fuerte tirón, y la rama cae al suelo; en un momento se forma un montón, que es transportado al conejero.

Ya sabemos que ni el alcalde ni sus subordinados pondrán remedio á esto; pero puede ponerlo con su autoridad el señor administrador del Hospital Militar, ya que Guillermo Humanes, en calidad de mozo, de barrendero ó de lo que sea, está empleado en dicho establecimiento, y la prueba es que el malhechor de los árboles lleva gorra galoneada.

M. SANCHEZ,  
vecino de Carabanchel.

de los que justifican por estar en peores condiciones que el resto del profesorado se les niega este pequeño aumento en sus haberes.

Como la carestía de la vida es igual para todos, y al mismo tiempo esta preferción es de una injusticia manifiesta, que hasta parecería una postergación despectiva, conociendo el espíritu de rectitud que anima al Sr. Prado y Palacio, nos parece innecesario exaltar su celo para que estos profesores entren en la ley de beneficios, como justamente merecen.

Creemos fácil buscar una fórmula para que el citado personal pueda gozar de la mejora del 14 por 100, equiparándole á los funcionarios administrativos escalafonados, y basándose en los sueldos que disfruten respectivamente.

## Señalamiento de pagos

La Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se indican y que se entreguen los valores siguientes:

Días 10 al 13.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general, á los presentadores, en Madrid, y por Giro postal á los demás, de facturas del turno preferente, con arreglo al real decreto de 28 de octubre de 1915, que se consignan en las relaciones que al final se insertan.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.921.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.323.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo, 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el número 34.754 de la Dirección y 34.689 del Registro de la Agencia de Paris.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de títulos de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las Deudas Coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 3.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el núm. 1.038.

Canje de carpetas provisionales por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Idem de ídem ídem de la emisión de 1917, por sus títulos definitivos, hasta el número 3.672.

Idem de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 por otros con cupones del 41 al 80, hasta el número 989.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1895 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el núm. 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje, y comprendidas hasta el número 17.428.

Reembolso de acciones de Obras públicas y Carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes, no incurridos en prescripción.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurridos en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurridos en prescripción.

Entrega de valores depositados y 4 por 100, no incurridos en prescripción.

## Noticias generales

En la Tesorería municipal del Ayuntamiento de Madrid se custodian láminas del último empréstito municipal «Villa de Madrid de 1918», cuyo importe nominal es de más de millón y medio de pesetas, pues pasan de 3.000 los títulos allí existentes; estas láminas son propiedad de los particulares que las adquirieron al realizarse el empréstito.

No es explicable la desidia de los tenedores que no se han presentado á recogerlas, y sería muy conveniente que lo hicieran á la brevedad posible para bien de los mismos, pues podría ocurrir algún entorpecimiento en el pago de cupones atrasados, y de esto no sería culpable la Administración municipal.

## Junta de cambios de Madrid

Mañana miércoles, día 12, empezará á funcionar en la plaza de las Cortes, 6, primero, domicilio de la Asociación de banqueros, dicha Junta, creada para regularización del mercado de giros por real orden de 29 de octubre, y á ella ó á los Bancos y banqueros delegados deberán dirigirse las peticiones de autorización de giros sobre moneda extranjera que se cotice con sobranito.

# ¡CAFES!

## 10.355 SACOS EN UN AÑO

La mejor demostración del éxito sin precedente que está obteniendo en España nuestro café de Costa Rica marca LA GARZA, es que sólo en la última cosecha de 1918-19 hemos exportado la enorme cifra de 10.355 sacos, según se prueba por los arribos que detallamos á continuación, cuyos datos se pueden verificar por cualquier agente de Aduanas ó en la misma Compañía Transatlántica.

Todos cuantos lo han ensayado lo prefieren ya al Puerto Rico, porque les da mejor resultado y les cuesta más barato.

Vapor Montevideo.....	septiembre 1918	880 sacos.
» P. Satrustegui.....	diciembre »	228 »
» Legazpi.....	diciembre »	774 »
» Montevideo.....	enero 1919	632 »
» Cataluña.....	febrero »	521 »
» Montevideo.....	abril »	945 »
» Legazpi.....	mayo »	1.051 »
» Montevideo.....	junio »	2.612 »
» Legazpi.....	agosto »	1.203 »
» Montserrat.....	septiembre »	1.509 »

**TOTAL 10.355 sacos**

ALSINA Y PEREZ MARTIN: Diputación, 51, Barcelona

# S. M. EL REY EN MADRID

El Rey en Lore Toki  
San Sebastián, 10.—S. M. el Rey, acompañado de la duquesa de Santofia y el conde de Montejo, ha estado en Lore Toki.

En Miramar  
Han estado en el Palacio de Miramar el capitán general de la región, el marqués de Valterra y el alcalde.

Los Reyes en el Frontón Moderno.—Regreso de Don Alfonso : :  
San Sebastián, 10.—Los Reyes y su séquito estuvieron en el Frontón Moderno. La Reina Doña María Cristina se retiró al final del primer partido; el Rey permaneció para presenciar el segundo.

A las diez de la noche emprendió el Rey y el regreso á Madrid, acompañado del marqués de la Torreclilla, duque de Miranda, duquesa de Santofia y conde del Montijo. El Rey vestía uniforme de Infantería. Le despidieron la Reina, todas las autoridades y bastante público, aunque mucho se retrajo á causa del temporal de agua y viento, que empezó media hora antes de la marcha del Soberano.

En el momento de salir el Rey al andén del brazo de la Reina se apagó la luz eléctrica por avería en la fábrica. Se emplearon dos lámparas de petróleo para alumbrar el paso de los Reyes al segundo andén. El viento apagó uno de los faros.

Al arrancar el tren se oyeron vivas entusiastas.  
El miércoles saldrá un tren especial que llevará á Madrid á la Escolta y los servicios de las Caballerizas Reales, que se encuentran aquí.

## Llegada á Madrid

En tren especial ha llegado esta mañana, á las once, S. M. el Rey.

Pocas veces se ha visto tan concurrida la estación con motivo de ocasión semejante. La amplia explanada destinada á los coches estaba completamente llena de vehículos, y los andenes de la estación estaban invadidos completamente de autoridades militares, funcionarios y público.

En la Cuesta de San Vicente y el resto del trayecto desde la estación á Palacio se apiñaba compacta muchedumbre, que aguardaba el paso del Soberano.

Su Majestad el Rey ha hecho su viaje en compañía de los señores duque de Miranda, Careaga, duquesa de Santofia y conde de Montijo.

Al llegar el tren, á la hora citada, se adelantaron á recibir al Soberano los Infantes doña Isabel, D. Fernando, D. Carlos, doña Luisa y la señora duquesa de Talavera, así como el Presidente del Consejo y todos los ministros.

Asomó el Rey á la portezuela, vestido con el uniforme de capitán general, de diario, y resonó en el acto un «viva!» formidable y entusiasta, que lanzaron todos los allí reunidos.

El Rey, emocionado, acudió á saludar á las personas de la Real Familia, y estrechó la mano de los ministros, deteniéndose brevemente con el Presidente del Consejo, con el cual cruzó breves palabras, sonriente.

También conversó con algunas personalidades que se hallaban en la estación, y momentos después, y entre una ovación imponente, en que se mezclaban los vivas al Rey con los vivas á España, tomó el automóvil, en unión del marqués de la Torreclilla, y se dirigió á Palacio.

La multitud que aguardaba en el trayecto saludó y aplaudió calurosamente al Soberano, y al llegar éste á Palacio se congregó frente al regio Alcazar un grupo numerosísimo, que durante buen rato permaneció en la plaza de Oriente dando vivas y aplaudiendo calurosamente.

Su Majestad el Rey, que recibió poco después de llegar al Presidente del Consejo, no

pudo asomarse al balcón, como en otras ocasiones.

En Palacio fué recibido el Rey por los jefes y altos empleados de la casa.

Entre las muchas personas que han acudido á recibir á S. M. el Rey, figuraban el Presidente del Consejo y todos los ministros y subsecretarios, y casi todos los directores generales de los departamentos, y los señores conde de Romanones, Maura, Gimeno, Pérez Caballero, Navarro Reverter, Sánchez Guerra, Alba, embajadores de Inglaterra y Francia, secretario y agregado militar de la Embajada francesa, arzobispos de Toledo y de Tarazona, nuncio de Su Santidad, obispo de Ciudad Rodrigo, Madrid-Alcalá y Sión, capitán general, gobernadores civil y militar, alcalde, presidente del Tribunal Supremo, directores de Comunicaciones y de Seguridad, marqués de Portago, Rolland, marqués de Zaro, López (D. Daniel), Silvela, Martínez Acaño, Wais, Ortega Morejón, conde de Pinofiel, Estelat, Carracido, Andrade, marqués de Valderrey, Pinés, Gamoneda, Gil Lozano, duque de Vistahermosa, Argüelles, conde de Revillagigedo, Aparicio, conde de Cerragería, Gil Reboleño, Sanz Escartín, marqués de Amposita, Benlliure, De Buen, conde de Castillo Fiel, Martí y Ventosa (teniente de alcalde de Barcelona), conde de Albox, Ballesteros, Cavanillas, conde de Garay, Vega Inclán, Illana, barón de Vallver, Barroso, conde de Eril, Poggio, Spottorno, Aguilar (D. Blas), duque de Amalfi, marqués de González, Bullón, marqueses de Figueroa y de Salobral, conde de Velle, Cobian (D. Víctor), marqués de Pidal, Esteve, duque de Dúrcal, marqués de Alonso Martínez, Maluquer, Campuzano, Codorniu, Tobías, Alas Pumariño, Epila, Torres Beltrán; generales Weyler, marqués de Estella, Berenguer, Zabala, Sousa, Borbón, Muñoz Cobos, Mille, Cavalcanti, Aznar, Núñez Topete, Altalaguirre, Sánchez Márquez, Bonafox, duque de Tetuán, Fernández de España, Aldeanueva, García Moreno, Polanco, García Iguere, Pidal, Auñón, De Francisco, Santiago, Luque, Fridich y Fernández Llanos.

También acudieron á recibir á S. M. Comisiones militares de todos los Cuerpos de la guarnición, formadas por el coronel, otro jefe y un capitán de cada regimiento, jefes y oficiales de diversas Armas, Comisiones de los ministerios y gran número de funcionarios de Fomento y de Abastecimientos.

El Presidente en Palacio  
Como decimos, poco después de la llegada del Rey á Palacio subió á despatch con Su Majestad el Presidente del Consejo, á quien el ministro de Abastecimientos entregó, para su firma, un real decreto prorrogando por un año, conforme á lo autorizado por la Ley Alba, la ley de Subsistencias.

El Sr. Sánchez de Toza continuaba en Palacio á la una de la tarde.

Muchas de las personas que integraban el grupo que durante buen rato permaneció frente á Palacio dando vivas á España y al Rey, desfilaron después, formando una manifestación, por las calles del Arenal y Carrera de San Jerónimo.

Durante el trayecto repitieron los vivas á España y al Monarca y no fueron molestados por nadie.

Poco después se disolvieron los manifestantes con orden, sin que ocurriera ningún incidente.

## EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto á la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana. **MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA** TREC PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Ferrnando Fe, Puerta del Sol, 17.

## POR EL CABLE

# INFORMACION AMERICANA

## Resultado de un concurso

Buenos Aires, 10.—El arquitecto español D. Antón Gutiérrez Urquijo ha ganado el concurso abierto entre los arquitectos residentes en Buenos Aires para la construcción del nuevo panteón de la Sociedad Española de Beneficencia.

La forma es semejante al Partenón y es de estilo dórico griego, y capaz para contener 1.300 nichos.

Su coste será de 150.000 pesos. La construcción empezará inmediatamente. (Agencia Americana.)

## La Casa de Galicia en Buenos Aires : : : :

Buenos Aires, 10.—Se ha inaugurado oficialmente el magnífico edificio de la Casa de Galicia, asistiendo el coronel Urquiza, representando al Presidente de la República, señor Irigoyen; el prefecto de Buenos Aires, doctor Llambias, el presidente de la Cámara de Comercio Española, Sr. Goyeneche; el embajador y el cónsul español, los representantes de los Consejos de deliberación de las Sociedades y las señoritas de la colonia, ataviadas con trajes regionales.

El presidente de la Casa de Galicia leyó el discurso de inauguración, asegurando á la nueva Asociación un risueño porvenir y exponiendo los fines que se propone realizar para estrechar los lazos amistosos entre España y la Argentina.

Después de servirse á los invitados un aperitivo, pidieron los concurrentes que hablara el prefecto, Sr. Llambias.

Este ensalzó la nueva Sociedad española y dijo que en aquel momento se sentía español, pues por sus venas circulaba sangre gallega.

A este discurso siguieron otros.

Por la noche se realizó en la Casa de Galicia una brillantísima verbena, que continuará en la tarde y noche de mañana. (Agencia Americana.)

## Prohibición de importar

Río Janeiro, 10.—El Gobierno ha acordado dar el máximo consumo al carbón nacional, no permitiendo la importación mientras haya combustible del país. (Agencia Americana.)

## Repatriación de alemanes

Río Janeiro, 10.—El día 30, á bordo del vapor *Avare*, saldrán para su país los restantes alemanes que se hallaban internados aquí. (Agencia Americana.)

## Expulsión de anarquistas españoles : : : :

Río Janeiro, 10.—El Supremo Tribunal ha negado al embajador de España el régimen de benevolencia que tenía solicitado en favor de los anarquistas españoles.

Acordó que la expulsión de éstos, como la de los demás anarquistas extranjeros, continúe sin interrupción en cumplimiento de las órdenes gubernamentales. (Agencia Americana.)

# PARISIANA

Todos los días gran éxito del capricho escénico.  
**EL PARAISO DE LOS SOLTEROS**  
Fin de fiesta: éxito extraordinario de la genial artista  
**TERESITA ESPAÑA**  
Próximamente ESTRENO de la revista «NINFAS MODERNAS»  
original la letra de Joaquín Mariño, y la música de los maestros Bertrán Reyna y Eugenio G. Muñoz.  
Servicio de coches y automóviles.  
TRANVIAS NUMEROS 22, 27, 39 y 41.

## El problema de la vivienda en Madrid

Hoy martes 11, á las cinco y media de la tarde, celebrará junta general la Federación de Asociaciones del extrarradio en la plaza de San Martín, número 4, con asistencia de los diputados y senadores por Madrid, para acordar conclusiones que aminoren las consecuencias de la escasez de viviendas.

Se ruega la puntual concurrencia de todos los asociados, pudiendo asistir, sin voz ni voto, los propietarios del extrarradio que no sean socios.

## TANGER Y ESPAÑA

La Delegación de la Liga africanista  
Tánger, 11.—Ayer se reunió la Delegación de la Liga africanista para estudiar el acuerdo de la Junta central de organizar un Congreso nacional africanista; presidió la reunión el ministro de España en Tánger, don Francisco Serrat, y asistieron representantes de todas las fuerzas vivas.

El presidente de la Delegación, D. Ricardo Ruiz, pronunció un elocuente discurso, afirmando que esta ocasión era propicia para que los españoles residentes en Tánger y en la zona del protectorado muestren ante España y ante el Mundo lo que aquí son y representan.

Añadió que estas tierras son de promisión para España, que á ellas tiene un derecho indiscutible y legítimo.

El ministro de España, al hacer el resumen, ofreció el apoyo particular y el del Gobierno español para el próximo Congreso; en cálidos párrafos hizo resaltar la importancia de nuestros intereses, que hoy se hallan diseminados, pareciendo menores que los de otras naciones.

Terminó diciendo que, reunidos esos intereses y el españolismo que palpita en ellos y que se extienden hasta el último rincón de Tánger, tienen un valor infinitamente mayor que el de otros pueblos.

Todos los oradores fueron ovacionados.

## La huelga de sastres

En la calle de Goya han sido detenidos Antonio Rodríguez y Jesús García, que arrojaron varias piedras contra el escaparate de la tienda del número 17, destrozando por completo la lona.

El dueño del establecimiento, D. Manuel Luz, formuló la correspondiente denuncia en la Comisaría.

## LA SOLUCION

Ha quedado solucionada la huelga de sastres en las primeras horas de la noche, por haber llegado á una inteligencia los patronos y los oficiales.

La noticia de la solución fué comunicada á las nueve de la noche al ministro de la Gobernación.

## Para el Sr. Prado y Palacio

A propósito de una noticia publicada estos días por algunos periódicos sobre la exclusión de los profesores especiales de Comercio de los beneficios consignados en la llamada fórmula económica, se nos comunica que no son solamente dichos dignísimos funcionarios los postergados en esta ocasión. En igual desamparo se hallan los profesores y demás personal docente de las Escuelas del Hogar, Cerámica, Artes gráficas, Idiomas y buen número de profesores del Colegio Nacional de Sordomudos y de la Escuela Superior del Magisterio.

Tenemos entendido que algunos de estos Centros expusieron sus quejas al ministerio, en donde se les contestó que no tenían derecho al aumento por carecer de escalafón. Es

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

Los médicos de Bilbao han acordado constituir la Federación de médicos vasconavarros. Los farmacéuticos bilbaínos han acordado sindicarse y con ellos los practicantes de farmacia.

Los practicantes bilbaínos.—Un telegrama al ministro de la Gobernación... El Sr. Burgos y Mazo ha contestado con otro despacho muy cariñoso en términos satisfactorios.

Los médicos de Santander. El Colegio de médicos de Santander nos envía el siguiente oficio: «Tengo el honor de hacer a usted presente el agradecimiento de este Colegio por la publicación en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de la información que a propósito del asunto de las Sociedades de socorros les remitimos.»

Los Ayuntamientos que no pagan. Los médicos del partido de Valencia de Alcántara han enviado al ministro de la Gobernación un oficio denunciándole que aquel Ayuntamiento adeuda a médicos y farmacéuticos titulares 54.700 pesetas, y los de Membre y Santiago de Carballo, 2.625 y 1.037, respectivamente.

Los farmacéuticos de Valencia de Alcántara y Salorino se han opuesto al despacho de recetas para el Municipio sin previo abono de su importe. El ministro de la Gobernación ya ha oficiado a los alcaldes, amenazándoles si no cumplen con el imprescindible deber de atender la beneficencia; pero los alcaldes, hasta ahora al menos, no parecen dispuestos a la obediencia, y como su actitud será causa de un nuevo conflicto sanitario, bueno es que prevengamos del peligro, puesto que nos consta que no están las clases sanitarias dispuestas a continuar siendo juguete de alcaldes y caciques que pagan y no pagan.

En favor de Agustín Alonso. La Empresa de un Teatro Casino ha visitado ayer al doctor D. Leonardo de la Peña para anunciarle que costeará el título de médico al ex mozo de San Carlos D. Agustín Alonso, que ha terminado su carrera. Al mismo tiempo la Empresa le asigna un sueldo de 2.500 pesetas anuales como médico del referido Centro.

Agustín, el célebre Agustín, está de enhorabuena. Con él lo están también los doctores Peña y Collar, que tomaron de su cuenta el caso para que al hacerlo público sirviera de estímulo y de ejemplo.

Publicaciones de actualidad. A LOS SEÑORES MEDICOS. «De interés profesional».—Nuevas orientaciones en sueroterapia antituberculosa, por los señores profesor Francisco Suguñea Bardají, de la Real de Medicina y Cirugía, y doctor Riera Vaquer, director del Instituto Fisioterapéutico. Se envía gratis este libro solicitándolo a Rambla de las Flores, 28 pral. Barcelona.

ALFONSO XIII Y "THE JAPAN ADVERTISER,". «The Japan Advertiser», el importante periódico de Tokio, ha publicado un extenso estudio de las conferencias y el notable libro «Alfonso XIII y la guerra», dedicados por nuestro querido compañero D. Víctor Espinós a perpetuar documentadamente el recuerdo de la obra humanitaria del Rey de España.

Asilo de Santa Cristina. El miércoles, a las once y media de la mañana, según se ha anunciado, se verificará en el Asilo de Santa Cristina el solemne acto de imponer la gran cruz de Beneficencia que recientemente le ha sido concedida al Sr. García Molinas, presidente de la Comisión ejecutiva del Asilo y de la Asociación Matritense de Caridad.

Los empleados de ambas instituciones, orgánicos de que su querido presidente haya sido agraciado con recompensa tan merecida por los constantes beneficios que con su incansable actividad y altruismo viene prestando a los desvalidos, se han visto honrados con que hayan sido aceptadas por su esclarecido jefe la placa y banda, distintivos de la Orden, que en tan solemne acto le han de ser impuestas por el ministro de la Gobernación, gobernador civil y alcalde, presidente nato este último de la Asociación, por razón de su cargo. El Sr. García Molinas, dando una vez más pruebas de sus sentimientos caritativos, ha dispuesto que la importante suscripción pública efectuada por el Centro de Hijos de Madrid sea destinada a los pobres, deducido el coste de estuche en que se encerrará la condecoración, que, si por su valor es modesta, viene a ser avalorada por el estuche que se la destina y por la delicada dedicación que en el mismo se ha dignado poner la popular Sociedad.

Abreviase la digestión. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de la dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres o cuatro horas, ocho o diez, o más, en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

GRAN MUNDO. MIRANDO A LA VIDA. Los lunes del Ritz.—El artista.—Bodas.—Enfermos.—Viajes.

Sentimos con toda el alma no haber podido aceptar la invitación. A media tarde llegó a nuestro poder una tarjeta de mistress Gilbourgs, la encantadora dama americana, invitándonos para comer en Ritz. Los demás comensales de la mesa serían un ilustre diplomático y un matrimonio argentino que con su bella hija pasa esta temporada en Madrid: los señores de Ketania.

Cuando pedimos comunicación telefónica para que quedase bien justificado nuestro sentimiento, todavía la delicada amabilidad de tan distinguida amiga hizo más honda mella en aquél: «Estará muy bien el salón. Ya sabe usted perfectamente que estas reuniones agradan mucho al Cuerpo diplomático y que también son avaloradas con toda brillantez por la sociedad aristocrática madrileña. En mi mesita tendré personas muy agradables. Verá usted. Y con su exquisita insistencia ponía en nuestros labios la miel que ayer en modo alguno podíamos gustar.

—¿Será usted tan amable que me permita importunarla mañana para que me cuente las impresiones de esta noche? Lo agradecerán mis lectores y en mi corazón arraigará más fuertemente la gratitud.

Como se prestase gustosísima a iluminar nuestra labor de cronista, acudimos ha poco en su busca, y por ella sabemos que la comida resultó espléndida, y el baile celebrado seguidamente en la sala del Ritz, digno de los del pasado año, que rivalizaban en elegancia y animación.

Entre otras personas estaban el embajador de Francia, M. Alapetite, y en su mesa el ministro de Chile y señora de Fernández Blanco; el subsecretario de Estado y señora de Palacios; M. y madame de Vienne; el ministro del Brasil, y los Sres. Levillier, Dard y Barbier.

Con M. Cretziano comieron los señores de Palmers, el barón y la baronesa de Wollmont y el conde de Chastell.

El agregado militar inglés, comandante Gandy, sentó a su alrededor al ministro de Grecia, madame Seassi y su bellísima hija; los señores de Rendell y el capitán Charles.

Por D. Jaime Almodovar fueron invitados los señores de Bascaran, el comandante Fhoss y el marqués de Castell-Bravo.

También estaban en otras mesas D. Santiago Alba, el conde de Santa Engracia, los condes de Calharis, los de Palmella, lady Harding, marqués de Valdivia, Mr. Lutzenkirschen, Mr. Krakentorp, condes de Viganotti, condesita del Rebollar, señores Sánchez Campomanes y Pifería, el embajador de Italia, barón de Fasciotti; el insigne artista Eugenio F. de la Pumariega, el doctor Agullar y señora, los condes de Güell, el Sr. Prast, y muchos que no recordamos ahora.

—¿Quiere usted venir conmigo al estudio de Pumariega? Allí verá el retrato que me está haciendo, que es una maravilla de perfección y colorido. Me ha dicho que pone en esta obra toda su alma de artista, y en verdad que es algo extraordinario.

—Indudablemente, Pumariega es un coloso genial.

—Le he conocido en Buenos Aires. Trabajaba mucho y bien; pero ahora ha mejorado más.

Como la gentil amiga nos ofrece asiento en su coupé, presto llegamos a nuestro destino, y no subimos con ella al rincón del arte, porque ya lo conocéis. En otra crónica hemos visitado ya al artista en su romántica madriguera, y tal vez en días sucesivos volvamos a ocuparnos de él.

Y ahora, por cuenta propia, ya que hasta aquí os ha contado nuestra providencial acompañante, os diremos que mañana miércoles, en la iglesia parroquial de la Concepción, y a las once, se celebrará el matrimonial enlace de la bella señorita María del Carmen Navarrete con el culto ingeniero D. Salvador Canals, hijo del subsecretario de la Presidencia del Consejo.

Los duques de Dúrcal ya han regresado de París, y de la misma procedencia llegaron a Madrid los condes de Valdelagrana y Gavia.

La señorita María Isabel de Borbón y D'Así, hija del duque de Santa Elena, se encuentra nuevamente en esta corte, después de una larga temporada por La Côte d'Azur.

No mejora de su grave dolencia la señorita Agustina de Silva, hija de los duques

de Lécera, que desde hace días está bastante mal.

—Se dice que el marqués de Aldama ha adquirido el hermoso palacio que poseen en la plaza de la Independencia los duques del Infantado.

—En la iglesia de San Benito y San Manuel se celebró la boda de la bellísima señorita María de la Asunción Gómez Clemente con el auditor del Cuerpo Jurídico militar D. Antonio Izquierdo Curt. Bendijo la ceremonia el señor obispo de Sión y firmaron el acta como testigos el ministro de Gracia y Justicia, los generales Carranza, Heredia, Madariaga y López Torrens, y los Sres. Izquierdo, Arjona, Clemente y Estor.

Después se sirvió en el Ritz un espléndido «lunch», y los novios emprendieron su viaje por Andalucía y Valencia.

En los ministerios

INSTRUCCION PUBLICA. PERMUTAS CONCEDIDAS. — Se conceden las permutas que de sus cargos ha solicitado los maestros de Pelegrina (Guadalajara), D. Angel Pablo Jiménez, y de Castilnuevo, en la misma provincia, D. Calixto J. Aguado; de Valverde y Arroja (Ciudad Real), D. Honorato García Plaza y D. Salvador Pérez Peláez; de Torre de Esera (Huesca) y Mezquín (Zaragoza), D. Máximo Cajal y D. Facundo Bailín; de Fuentidueña del Tajo (Madrid) y Villar de Calera (Guadalajara), D. Zacarías Sanz y D. José Sánchez Uribe; de Villacarrillo (Jaén) y Sauquillo de Alcazar (Soria), D. Emilio Fresno y D. Juan Bautista Parra; de Descargamaría (Cáceres) y Valdepeñas (Ciudad Real), doña Rafaela Hernández Iglesias y doña Elena Martín y Martín; de Gardalisa del Pino y Villaverde de Sandoval (León), doña Teodosia Blanco y doña María del Pilar Aballo, y de Palomeque (Toledo) y Cortes de Tajuña (Guadalajara), doña Antera Martín y doña María Pastora Ortiz.

LICENCIAS. — Se conceden licencias, por enfermos, a los maestros de Puebla de la Barca (Ávila), doña Mamerta Ibáñez; de Illano (Oviedo), doña María Esperanza Cerdán; de Atarfe (Granada), doña María Cabrera García; de Barbeitos (Coruña), doña María Beade; de San Pedro de Naves (Oviedo), doña María Araceli Fernández; de Calanda (Teruel), doña Rosalina Guerra; de Granja de Moreruela (Zamora), doña Basilia Vecino; de Málaga, doña Antonia Recio; de San Fernando (Cádiz), doña Petra Blanco; de Puenteicino (Murcia), D. José Sabas, y de Caurelondo (Guadalajara), D. Antonio Sendín.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

MITIN SOCIALISTA

Cartagena, 11.—En la Casa del Pueblo de Llano del Real se celebró anoche un mitin socialista, al que asistieron unas tres mil personas.

Presidió Julián Fortes, y hablaron Carlos Rizin, Amancio Muñoz, Manuel García, Bernardo Ortiz y el diputado Sr. Saboritz.

Este disertó sobre la doctrina socialista, señalando la diferencia que existe entre el socialismo y el sindicalismo, cuyas prácticas combate.

Se lamenta el orador de que esta provincia, y especialmente Cartagena y su zona minera, se distinga por su falta de organización socialista.

Dice que la mayoría de los obreros son sindicalistas y anarquistas, por cuya causa el partido socialista no puede ser responsable de los continuos fracasos en los conflictos obreros.

Condena a los directores de la clase trabajadora por las constantes huelgas y extemporáneos movimientos, que producen algaradas y desórdenes, dando lugar a la intervención de la fuerza pública. Todo esto contribuye a que el hambre se apodere de las familias obreras, siendo el resultado de la mayoría de los movimientos el fracaso.

Y ahora—termina diciendo el orador—me dirijo a los sindicalistas, pues seguramente alguno me estará escuchando, para hacer constar que cuantas leyes se han dictado en beneficio de los obreros, incluso la reciente estableciendo la jornada de ocho horas, sólo al partido socialista son debidas.

El orador es ovacionado.

AGUA DE SOLARES

Curra la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Admisión y Caja Arrenal, 1 y Puerta del Sol, 8. Oficinas... Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Table with columns: Día 10, Día 11. Rows: 4 por 100 interior, Serie F, D, C, B, A, G y H.

Table with columns: Día 10, Día 11. Rows: 4 por 100 exterior (estampillado), Serie E, D, C, B, A, G y H.

Table with columns: Día 10, Día 11. Rows: 4 por 100 amortizable, Serie E, D, C, B, A, G y H.

Table with columns: Día 10, Día 11. Rows: 5 por 100 amortizable, Serie E, D, C, B, A, G y H.

Table with columns: Día 10, Día 11. Rows: 5 por 100 amortizable, Emisión de 1917, Serie F, D, C, B, A, G y H.

Table with columns: Día 10, Día 11. Rows: Ayuntamiento de Madrid, Villa Madrid 1918, Obligaciones de 1868, Expropiaciones del Interior al 5 0/0, Cédulas del Enanche, Villa Madrid, 1868 (Daudas y Obras), Empréstito de 1914.

Table with columns: Día 10, Día 11. Rows: Banco Hipotecario de España, Cédulas hipotecarias al 4 por 100, Idem id. al 5 por 100.

Table with columns: Día 10, Día 11. Rows: Valores industriales (acciones), Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito, Compañía de Tabacos, Unión Española de Explosivos, Banco de Castilla, G. Azucarera: Acciones preferentes, Idem: Acciones ordinarias, Alcos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcohólica Española, Banco Español del Río de la Plata, Madrid, Zaragoza y Alicante, Nortes de España, Ferrocarriles Andaluces.

Table with columns: Día 10, Día 11. Rows: Obligaciones, G. Azucarera: Estampilladas, Idem: No estampilladas, Bonos Banco de España 4 por 100, M. Z. A. 3 por 100, Nortes, 1865.

Table with columns: Día 10, Día 11. Rows: Moneda extranjera, Francos, Libras, Francos suizos, Dólares, Marcos, Liras.

Table with columns: Día 10, Día 11. Rows: BOLSA DE BARCELONA, Interior, Exterior, Amortizable 4 1/2, 00,00.—Amortizable 5 1/2, 98,00.—Nortes, 248,00.—Alicantes, 257,00.—Andaluces, 49,00.—Francos, 53,20.

Table with columns: Día 10, Día 11. Rows: BOLSA DE BILBAO, Alcos Hornos, Resineras, La Papelera, Navieras, Sota y Aznar, Bascos, Nervión, Unión, Vascongada.

NOTICIAS DE ALEMANIA

El Dr. Cohn sucede a Haase. París, 10.—Telegráfico de Berlín a L'Echo de Paris:

«El doctor Cohn ha tomado la dirección de los socialistas independientes al morir Hugo Haase, y me ha declarado:

«El desorden se deriva de la miseria; la falta de carbón, la insuficiencia de alimentación, la falta de materias primas y la cesación del trabajo que resulta de todo ello pueden provocar disturbios; pero al lado de esas cuestiones materiales, un problema de orden moral domina a todo. La guerra no ha cesado mas que en apariencia. Continúa moralmente. No es un hecho preciso que empieza y concluye en una época determinada. Es la fase de un desarrollo morboso, que se prolonga mucho tiempo después del cambio de las firmas. Estamos mucho más enfermos que ustedes, porque somos vencidos y hemos perdido con la derrota nuestra fuerza y elasticidad. Nuestros tejidos no se vuelven a formar tan pronto como los de ustedes. Ustedes salen empobrecidos de la catástrofe; pero su pobreza es resplandeciente y un rayo la ilumina. La nuestra es deslucida, porque carecemos de esperanza. Al volver de su cautiverio, nuestros soldados se han sentido desarraigados y no han oído mas que palabras amargas de desesperación y descorazonamiento. Han perdido la afición ó la costumbre del trabajo, y han intentado buscar la aventura, lo imprevisible, la vida cobarde y fácil, sin esfuerzos y sin responsabilidades.

«Eso le explicará a usted, por lo menos en gran parte, la desmoralización del Reichwehr, ese palomar donde se entra y sale tan fácilmente. (100 hombres son alistados, y 60 son expulsados por robo, indisciplina ó violencia) la expedición de Curlandia, con sus perspectivas de saqueo, y la corrupción que penetra en nuestras grandes administraciones.» (Agencia Radio.)

Mackensen a Alemania. París, 11.—El Consejo Supremo ha autorizado al feldmariscal Mackensen, que se encuentra actualmente en Salsónica, a regresar a Alemania. Se ha tomado esta medida a causa de la edad y del estado de salud del feldmariscal. (Agencia Radio.)

Boletín religioso para mañana

Miércoles 12 de noviembre de 1919

Santos del día.—Santos Martín I, papa; Josafat, Aurelio y Pablo, obispos; Benito, Juan, Mateo, Isaac y Cristino, eremitas y mártires; Diego de Alcalá, Millán de la Cogulla, presbítero; Nolo, abad, y Teodoro, confesores.

La misa y oficio son de San Martín I, papa, con rito semidoble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad, y a continuación misa de comunión; a las diez, función solemne a su titular, en la que hará el panegírico del Santo D. Mariano Benedito, y por la tarde, a las cinco y media, la novena, predicando el mismo señor.

En la iglesia Pontificia continúan los ejercicios para señoras: por la mañana, de diez y media a once y media, y por la tarde, a las cinco y media.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las seis de la tarde, corona. En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Francisco Alonso.

Ejercicios del mes de Animas. En San Martín, a las cinco y media, predicando D. Rafael Sanz de Diego. En San Ildefonso, a las cinco y media. En Santa Cruz, a las seis, y predica D. Antonio Torroba.

En las Calatravas, a las seis y media, predicando D. Rogelio Jaén. En el Cristo de la Salud, a las seis, predicando D. José Sisoniz.

En San José, a las cinco y media, predicando D. Nicolás Balmes. En San Sebastián, a las cinco y media, predicando D. Cayo Arriúe.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las seis, predicando el padre Castro. En San Ignacio, a las cinco y media, predicando un padre trinitario.

En las Bernardas del Sacramento, a las cinco y media, predicando D. Juan Carrillo. En Santa María de la Almudena, a las cinco, y predica D. Justo Flores.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, Escuelas Pías de San Fernando, Comendadoras de Santiago, El Salvador y San Nicolás, San Andrés y San Ildefonso.

Espritu Santo.—Adoración Nocturna. Turino, San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

El cartel para el día 12

ESPAÑOL.—10, Don Juan Tenorio. PRINCESA.—Compañía dramática Atenea. 6 tarde y 10,15 noche, Leonarda.

COMEDIA.—Compañía cómica-dramática.—10,30, Los mochuños (estreno). LARA.—6,30 (popular), La casa de los milagros y La noche de la verbena. (Gran éxito.—10 (especial), La noche de la verbena y Febrero el loco.

CENTRO.—10, La razón de la locura. ESLAVA.—6, Alicia, neurasténica, El médico a la fuerza y La Argentina.—10,15, El corazón ciego.

ZARZUELA.—6, El motete, Noche de San Juan (estreno) y La canción del olvido.—10, La venta de los ojos, Noche de San Juan y La canción del olvido.

CERVANTES.—Compañía cómica Simó Raso-Ramírez.—6,30, Los amigos del alma y De rodillas y a tus pies.—10,15, De rodillas y a tus pies y Los amigos del alma.

INFANTA ISABEL.—6,15, Nena Teruel.—10,30, El día del juicio y Rocío la Canastera.

APOLO.—6,45, El barberillo de Lavapiés.—10,30, Pancho Virodo.

REINA VICTORIA.—6 (especial), Los trovadores.—10,15 (especial), La duquesa del Tabarín.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—6,30, Congreso feminista y El machacante.—10,30, El machacante y Congreso feminista.

COLISEO IMPERIAL.—6,30, El gran taquígrafo.—10,30, Cuento inmoral y Canción de cuna.

NOVEDADES.—6, Música, luz y alegría.—7,15, El estudiante.—9,15, Primer amor.—10,30, La suerte loca (restreno).—11,45, Como lovida del cielo.

FUENCARRAL.—Compañía cómica-dramática.—6,15, El soldado de San Marcial.—10,15, La daga (estreno).

MARTIN.—6, Quo vadis?—7,15, El Club de las infortunadas.—10,15 (doble), Cambios naturales y Las corcarias. (Gran éxito.)

LATINA.—Compañía dramática de Manriqué Gil.—6, Malvaloca.—10, Juan José.—Butaca, una peseta; general, 0,20.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variedades.—A las 6 y 10,15, despedida de rollers y debut de la colosal bailarina Amparito Medina. Exito de Jarque, Miss Ventur, Trio Rosa, Pippo y Seiffert, 7 Méndez, Luz and Ara y Trio Morandi.

TRIANON PALACE.—6 tarde y 10 noche, cinematografía y variedades.—Gran éxito de The Kook, Maruja del Oro, Lolita Balón y Sagra del Río. Butaca, una peseta. (Las variedades empezarán a las siete y once y cuarto.)

CINE IDEAL.—Tarde, a las 4,30; noche, a las 9,30.—Exito enorme de El médico de las locas (segunda jornada, cuatro partes, de Xavier de Montepin). La hija de Hopkins (original comedia por la montañesa Mabel Normand, cuatro partes). Charlot en la escuela (por el gran cómico Willy Best, dos partes), y otras.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

# La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y Portugal . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Muto, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

**DIRJASE LA CORRESPONDENCIA**  
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.  
La de Redacción, á Factor, núm. 7.  
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

## MARCA VINOS TINTOS

### DE LAS BODEGAS EN EL CIDEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.  
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros  
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.  
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero, Elciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.  
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

## DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidai y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao. Viuda de Miguel Hormachea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 27.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Ons.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Viuda é hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 18.
- Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10, fábrica de chocolates.
- Jáen.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastang; Príncipe, 13
- Idem.—D. Adriano Álvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Armenteras.

La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la manija de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.  
Todos los envases se envían precitados.  
**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:** Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y parriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.  
Exigir siempre intacta la manija de alambre que precita á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

## SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE

# JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

**LLEVA EN LA BOCA**  
siempre que queráis escapar de los peligros del frío, de la humedad, del polvo y de los microbios; cuando os molesten los estornudos, ó tengáis carraspera ó opresión de pecho; cuando os sintáis constipados.

UNA **PASTILLA VALDA**  
cuyos vapores balsámicos y antisépticos fortificarán, acorazarán, curarán

para **Niños, Adultos, Ancianos**  
para EVITAR, para CURAR todas las Enfermedades de las Vías Respiratorias tened siempre á mano

**PASTILLAS VALDA**  
pero sobre todo no empleéis más que **LAS VERDADERAS** que son sólo las que se expenden EN CAJAS de á Ptas. 1,50 y llevan en la tapa el nombre **VALDA**

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES




# DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

**SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)**  
MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Rambla Cataluña, 72.  
Telegramas, Telefonemas DUNLOP



**CALZADO PARA CABALLERO**  
NO LO HAY MEJOR

# Edox

PRINCIPE 18 y 20. TELEFONO 2101M

## LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS  
Calle del Carmen, núm. 18, primero.

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda.

Pedid tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á esta Agencia.

## Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, 2, Teléf. 808 M.  
Servicio de Omnibus y Berlitas / Servicio de Omnibus y Berlitas

Para la estación Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle Mayor, núm. 32, Teléfono 12 M.

Para las estaciones de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A.; calle Alcalá, 12, Teléfono 103 M.

Para transportes de mercancías de pequeña y gran velocidad dirigirse:  
En la estación del Norte, Oficinas auxiliares. Teléfono 801 J de Atocha.

Se reciben avisos y talones en la Oficina Auxiliar establecida á la entrada de los muelles de Pequeña Velocidad de la estación de Atocha.

**LOTERIA NUM. 8**  
Remito décimos de todos los sorteos á provincias y extranjer. Ptas. á Modesta y extranjer. Mayor, 42, Madrid.—Este Adm. nistración pagó 1.º y 2.º premios del sorteo del 11 de julio y 1.º del 21 de noviembre 1916.

**EL SEÑOR**  
D. Lorenzo Baquedano Y CATALÁN  
O. S. U. H.  
Falleció el 12 de noviembre de 1876

Su familia suplica á sus amigos y personas piadosas le encomienden á Dios Nuestro Señor.

Los sufragios por su eterno descanso se celebrarán en la capilla del Asilo de la Santísima Trinidad (calle del Marqués de Urquijo, 18), el miércoles 12 del corriente, á las diez y media.

Todas las misas que se celebren dicho día 12 en la parroquia de San Luis Obispo, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

**JARABE DE GIBERT**  
y Grajeas  
**AFECCIONES SIFILITICAS**  
VICIOS DE LA SANGRE  
Preparados por SOUTIGNY-GUAMEL, Farmacéutico DESCONFIÉSE DE LAS IMITACIONES.  
AUGENOR, Malsons-Lafitte, Paris.

Centro Especialidades Farmacéuticas  
A. Martínez Mateo Oquendo, 9, San Sebastián  
Solicitemos buenos representantes en provincias.

**AVISO**  
La casa que más paga por oro, plata, platinos, galones y toda clase de alfileres, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

Lotería núm. 60  
CRUZ, 23, MADRID.  
Envíos á provincias: ANTONIO DEL PINO

**ESTERAS**  
Linoleum, Terciopelos, gran saldo á mitad de precio. Teléfono 20-20. J. Salinas 5, Carranza 5.

**BODAS**  
ÚNICOS MODELOS ARTÍSTICOS EN CAMAS DE BRONCE  
Fabricación especial. PINILLOS, Espez y Misa, 5

**El gordo**  
de este sorteo se vende en la Administración número 44 Espez y Misa, 11. Se remiten décimos á provincias.—Administradora: M. J. Serrano.

**FERRERERÍAS LAURIZ**  
Burdetes invisibles y corrientes, bastones dorados para portiers, alzapomos, varillas para visillos y escaleras, aparatos para stores, hules, plumeros, jaulas, termos, calentapiés, braseros, cerraduras y cajas seguras, batería de cocina; precios baratísimos.—Calle Hero de Gracia, n.º 28, frente al Casino Militar y Corredera Baja, número 10, frente al teatro Lara.

**DOLOR DE CABEZA**  
Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pías. Fídase en farm.

Mantones Manila, velos, mantillas, gabanes (confección primera), impermeables vestir y obreros, trajes fracs smoking, gramófonos (verdadera ocasión), discos; grandiosos surtidos precios increíbles.—Calatrava, 3.

Magnífico automóvil, último modelo, muy poco usado, se vende á toda prueba. Informarán: Orfila, 5; de diez á doce

Magnífico terreno, próximo á Madrid, junto carretera y ferrocarril, entre pinar y monte, vendiéndose á precio de un millón. Informarán: Calle de la Victoria, 13 y 15. Teléfono 131.

Opositores: La casa Editorial Campos, Princesa, 14, tiene apuntes inmejorables para Registros (conforme al nuevo programa), 60 pesetas. Noticias de Jurisprudencia, 30; Registros (Hipotecaria por Gayoso), 25; Jurídico Militar, 60; Política, 10; Vigilancia, 7,50; Prisiones, 7,50; Archivos, 30; Secretarios Interpretes, 20; Secretarios Judiciales, 40; Oficiales de Secretaría, 15; Consules, 75; Diplomática, 50; Contadores, 20; Contadores de la Armada, 25; Radiotelegrafía, 5; Maestros Ayuntamiento Madrid, 20; Médicos Militares, 60; Forenses, 50; Médicos Prisiones, 50; Sanidad Armada, 50; Médicos Higiene, 25; Médicos Escolares, 25; Beneficencia Municipal, 75; Directores Sanatorios Fuertes, 35; etc., etc. También tiene programas y la importante revista «El Guía del Opositor», que informa sobre oposiciones y cuesta 4 pesetas al año. Pedidos á la Casa ó á la Librería de Rubinos, Preciad

Con tristeza digo que por no anunciar he perdido toda mi clientela. Ahora pienso recuperarla encargando mi propaganda á la Agencia Colomina, Fuencarral, 13 y 15, teléfono 805 junto á la Gran Vía.

**AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»**  
Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**  
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTÍN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID**, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**RAQUEL MELLER**  
Nuestra incomparable artista ha impresionado exclusivamente en discos ODEON, todo su repertorio.—Para deleitarse escuchándola adquiera usted un aparato de nuestra marca, que le venderemos al contado ó á Plazos. Solicite usted nuestros catálogos dirigiéndose á **ODEON, Preciados, 1, MADRID**  
Ventas á PLAZOS con precios de Contado.



**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 8, extranjer. S. A. LA VASCONGADA

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.  
**FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)**

**El Lobo de Rusia**  
LIQUIDACION DE PIELES  
Talleres de reparaciones á precios reducidísimos. EXPOSICION Y VENTA  
**MONTERA, 33, dentro casa Hernández.**

**Pieles de ocasión**  
Liquidamos renard, estolas, capas, manguitos, pieles sueltas para cuellos á 3,50. Giletos á 3,50. Opposum, á 3,50. Monjas á 10,50. Cuellos piel, á 1,75. Grandes ocasiones en peletería. Saldos Gran Vía. Caballero de Gracia, 50.

## Publicidad económica

CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA ::: CADA ANUNCIO  
PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

**COMPRAS Y VENTAS**  
Alhajas, bisutería, gramófonos (verdadera ocasión), discos, gabanes, gabardinas, impermeables, paraguas, grandes surtidos y precios ocasión. San Bernardo, 1.

Automóviles Ford, de serie y bastidor bajo. Armando Corcho, Santander.

Esteras, linoleum, terciopelo; saldo, grandes pesetas. Serra, teléfono 4965, Fuentes, 5

**CONSULTAS**  
Dentista.—Extracciones sin dolor, toda clase de trabajos modernos, fijos y sin dolor. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).

Rayos X. Reconocimientos ó rayos pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredera Baja, 5.

**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Gratis, magnífico mantón Manila, mantillas, accesorios para retirarse.—Casa Roca, Tetuán, 20.

Hechuras vestidos ingleses y señoras y fantasía, desde 20 pesetas. Hortaleza, 75, duplicado, sastrería.

Libros antiguos, modernos, raros, magníficos, comprarlos en cantidad, iré á verlos fuera. Precios baratos con detalles al señor Angulo. Transvía Rúa